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ВСТУП 
 

Актуальність дослідження. Земельні ресурси є найважливішою 

складовою довкілля і можуть бути використані в народному господарстві, а 

також є просторовою основою для розміщення всіх галузей промисловості. 

Універсальність земельних ресурсів незаперечна: вони є основним засобом 

виробництва в сільському і лісовому господарстві, просторовим базисом для 

всіх інших видів виробництва, забезпечують населення територією 

проживання і обслуговування. Якість земель і родючість ґрунтів 

сільськогосподарських угідь визначають ефективність сільськогосподар-

ського виробництва, можливість вирішення продовольчої проблеми, а також 

продуктивність праці в аграрному секторі [38, 39]. Здійснюючи земельну 

реформу в Україні, необхідно подбати про підвищення ефективності 

землекористування, спрямовану на забезпечення економічно обґрунтованого 

та екологічно безпечного використання земельних ресурсів, збереження і 

підвищення родючості ґрунтів. 

У результаті адміністративно-територіальної реформи, здійсненої в 

Україні, відбулося укрупнення територіальних одиниць. Нерідко в одне 

територіальне утворення потрапили дуже різні за природними умовами, 

неоднорідним ґрунтовим покривом і, відповідно, за структурою земель 

райони.  

Прикладом такого утворення є Миколаївська міська територіальна 

громада Стрийського району Львівської області. Вона розташована у 

передгір'ї Карпатських гір, у межиріччі Дністер – Стрий. Адміністративний 

центр Миколаїв займає північно-східне положення (географічно) в громаді і 

північне розташування в районі. Площа громади – 304,2 км², чисельність 

населення – 35 398 осіб (2020 рік). До складу громади входить 24 населених 

пункти – 1 місто (Миколаїв) та 23 села: Більче, Болоня, Велика Горожанка, 

Підлісся, Трудове, Вербіж, Гонячі, Кагуїв, Павуки, Ричагів, Гірське, Липиці, 
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Дроговиж, Устя, Колодруби, Поверхів, Криниця, Новосілки-Опарські, Мала 

Горожанка, Сайків, Листяне, Раделичі, Рудники [24]. 

У літературі знаходимо дані про характеристику земельних ресурсів 

Миколаївського району (до проведення територіальної реформи), але 

відсутня характеристика земельних і ґрунтових ресурсів територіальних 

громад. 
 

Об'єктом дослідження є земельні та ґрунтові ресурси Миколаївської 

міської територіальної громади Стрийського району Львівської області.  

Предмет досліджень – структура та географія ґрунтових ресурсів, 

земельно-ресурсний потенціал Миколаївської міської ТГ Львівської області, 

демографічні, природні особливості та чинники ґрунтотворення території. 

Мета досліджень – оцінити структуру ґрунтових і земельних ресурсів 

Миколаївської ТГ Львівської області. 

Мета досягалася через розв'язання таких завдань: 

1) проаналізувати й узагальнити теоретико-методологічні засади 

дослідження, природно-сільськогосподарське районування та категорії 

земельних ресурсів України; 

2) вивчити географічні та демографічні особливості території дослідження; 

3) встановити закономірності поширення ґрунтів на території досліджень 

і оцінити ґрунтові ресурси та проблеми їхньої деградації; 

4) проаналізувати чинники формування земельного фонду регіону, 

виявити просторові особливості розподілу та використання категорій 

земельного фонду; 

5)  охарактеризувати структуру земельних ресурсів Миколаївської ТГ, 

структурувати отримані дані у відповідні таблиці, графіки та діаграми; 

6)  скласти картосхеми, на яких відображені територіальні відмінності 

кількісних і якісних показників земельного фонду, сільськогоспо-

дарських угідь і ґрунтових ресурсів Миколаївської територіальної 

громади Львівської області. 
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Методи дослідження. При написанні магістерської роботи були 

використані загальнонаукові та спеціальні методи дослідження, зокрема: 

порівняння, узагальнення, аналізу, синтезу, історичний метод пізнання, 

порівняльно-географічний, статистичний, картографічний, літературний 

методи та інші. 

При обробці даних і картографуванні одержаних результатів 

застосовувалося багатофункціональне програмне забезпечення Excel, та 

програмно-інформаційні платформи ArcViewGis 3.2, MapInfo Proffesional 8.0. 

Інформаційну базу дослідження складають статистичні фондові 

матеріали Головного управління земельних ресурсів Миколаївської ТГ, ДП 

Львівський науково-дослідний та проектний інститут землеустрою, кафедри 

ґрунтознавства і географії ґрунтів ЛНУ імені Івана Франка, законодавчі та 

нормативно-правові акти, матеріали Головного управління статистики 

Львівської області, літературні джерела, а також результати особистих 

досліджень автора. 

Для дослідження використано матеріали обстежень площ сільського-

сподарських земель, лісів та інших лісовкритих площ, забудованих, 

відкритих заболочених земель, відкритих земель без рослинного покриву або 

з незначним рослинним покривом, вод на основі звітів одинадцяти сільських 

рад і однієї міської (Миколаївської ради), що входять до складу 

Миколаївської міської територіальної громади Львівської області.  

Для оцінки ґрунтових ресурсів використано карти ґрунтів та технічні 

звіти, отримані при корегувальному ґрунтовому зніманні території 

досліджень, цифрова карта ґрунтів Львівської області, створена колективом 

кафедри ґрунтознавства і географії ґрунтів Львівського національного 

університету імені Івана Франка (2020 р.).  

Наукова новизна отриманих результатів полягає в тому, що на 

основі опрацювання значної кількості літературних, статистичних джерел, у 

магістерській роботі здійснено комплексну оцінку сучасного стану земельно-

ресурсного потенціалу, а також характеристику ґрунтових ресурсів Микола-
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ївської ТГ Львівської області, виявлено їхні регіональні відмінності та 

особливості; складено тематичні картосхеми, на яких відображені територі-

альні відмінності кількісних і якісних показників земельних ресурсів області. 

Практичне значення отриманих результатів. 

Результати досліджень можуть бути використані при виконанні 

прикладних завдань, пов’язаних з охороною, раціональним використанням 

природних ресурсів, обґрунтуванні використання земельних ресурсів, 

плануванні землеустрою території, розвитку земельних відноси у 

Миколаївській ТГ Львівської області. 

Апробація результатів досліджень. 

За матеріалами досліджень зроблено доповідь на науковій конференції 

студентів і аспірантів «Горизонти ґрунтознавства», опубліковано статтю (А. 

Кісіль, Г. Іванюк Земельні ресурси Миколаївської територіальної громади 

Львівської області / Збірник матеріалів ІІІ наукової конференції студентів, 

аспірантів і молодих науковців «Горизонти ґрунтознавства» (м. Львів, 27 

квітня 2023 року). Львів, 2023. С. 81–89). 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ТА МЕТОДИЧНІ ЗАСАДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

ЗЕМЕЛЬНО-ҐРУНТОВИХ РЕСУРСІВ 

 

1.1. Поняття земельних і ґрунтових ресурсів. 

Земельні ресурси є найважливішою складовою природного 

середовища, що характеризується просторовим розміщенням, рельєфом, 

ґрунтовим покривом, надрами, водами, рослинністю. Це основний засіб 

виробництва в лісовому та сільському господарствах. Земельні ресурси є 

просторовим базисом для розміщення галузей виробництва [26]. 

Ґрунтовими ресурсами називають сукупність ґрунтових систем, 

компонентів природних і антропогенно змінених ґрунтів, а також штучних 

ґрунтів, які можна використати в різних видах діяльності людини, а також які 

сприяють оптимізації екологічного стану і мають відповідну вартість, яку 

визначає продуктивність ґрунтів. Термін “ґрунтові ресурси” є вужчим, 

порівняно з “земельними ресурсами”, оскільки окрім ґрунтів земельні 

ресурси охоплюють інші компоненти в межах певної земельної ділянки 

(рельєф, рослинність…) [7]. 

Процес виробництва рослинницької продукції безпосередньо 

пов'язаний з використанням головної функції ґрунтів – їхньої родючості. 

Завдяки цій властивості ґрунт активно впливає на процес сільськогоспо-

дарського виробництва, а відтак, і дохід землевласників і землекористувачів, 

оскільки вибір сільськогосподарських культур і їхня урожайність залежать 

від цієї унікальної властивості головного засобу виробництва в сільському 

господарстві [7]. 

На дохідність аграрних підприємств також істотно впливає місцеполо-

ження земельних ділянок. Це пов’язано, по-перше, з тим, що із збільшенням 

віддалі між угіддями підприємств і ринком збуту сільськогосподарської 

продукції та ринком придбання матеріальних ресурсів транспортні витрати 

підприємств зростають, отже, збільшується собівартість вироблених ними 
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товарів. По-друге, в умовах розвиненого ринку ціни на сільськогосподарську 

продукцію мають тенденцію до зниження із збільшенням віддалі між 

центральним ринком збуту і місце розташуванням аграрних підприємств. 

Адже на місцевих ринках попит на сільськогосподарські товари менший, ніж 

на центральних, а пропозиція тут відносно вища. Відповідно до дії законів 

ринку це неодмінно призводить до зниження ціни [4]. 

Відсоткове відношення окремих видів сільськогосподарських угідь до 

їх загальної площі визначає структуру сільськогосподарських угідь. Найінтен-

сивніше використовуються рілля і багаторічні культурні насадження. Тут 

виробляють найбільший обсяг валової і товарної продукції сільського госпо-

дарства. Незважаючи на це, підвищувати їх питому вагу можна лише до 

раціональної межі, перехід за яку може призвести до вітрової і водної ерозії, 

руйнування родючості ґрунту і, як наслідок, до істотного зниження врожай-

ності. Частка ріллі у структурі сільськогосподарських угідь становить 53,5% [28]. 

Перехід одних земельних угідь в інші називають трансформацією 

земельного фонду. Завдання землевласників – забезпечити переведення менш 

продуктивних угідь у більш продуктивні, наприклад, заліснення ярів і балок, 

залуження деградованих земель, переведення природних пасовищ у сіножаті 

тощо [26]. 

Ґрунтові та земельні ресурси створені під впливом природних 

чинників, а не є продуктом праці людини. Вони є загальнонаціональним 

благом. Про це необхідно пам’ятати, розробляючи сучасну політику 

землекористування [27]. 

Розглянемо які категорії земель та угідь виділяють в Україні, а також 

які методичні підходи застосовують для вивчення ґрунтово-земельних 

ресурсів. 

 

1.2. Категорії земель і класифікація земельних угідь України. 

Усі землі класифікують за цільовим призначенням, тобто їхнім 

нормативним цільовим використанням.  
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За цільовим призначенням в Україні виділяють дев'ять категорій 

земель:  

1) сільськогосподарського призначення;  

2) житлової та громадської забудови;  

3) природно-заповідного фонду та іншого природоохоронного 

призначення;  

4) оздоровчого призначення;  

5) рекреаційного призначення;  

6) історико-культурного призначення;  

7) лісогосподарського призначення;  

8) водного фонду;  

  9)     промисловості, транспорту, зв'язку, енергетики, оборони та 

іншого призначення [21]. 

Збір відомостей про кількісні параметри земель при веденні 

державного земельного кадастру здійснюють у розрізі не категорій земель, а 

угідь, які є основним компонентом земельного кадастру. 

Земельними угіддями називають ділянки землі з різними природними та 

історичними характеристиками, які систематично використовуються для 

певних господарських цілей. Основою класифікації різних типів земель є вид 

використання. Землі класифікуються за основним використанням і 

систематичним використанням окремих ділянок для певних виробничих 

цілей. При цьому необхідно враховувати природні властивості, які 

відображають якісний стан землі [20]. 

Серед земельних ресурсів, які входять до складу адміністративно-

територіальних одиниць, виділяють такі категорії земельних угідь: 

 сільськогосподарські землі; 

 ліси та інші лісовкриті площі; 

 забудовані землі; 

 відкриті заболочені землі; 

 сухі відкриті землі з особливим рослинним покривом; 
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 відкриті землі без рослинного покриву або з незначним   

рослинним покривом; 

 води. 

У формах статистичної звітності окремо обліковують також категорії 

земель за цільовим призначенням (природоохоронного, оздоровчого, 

рекреаційного, історико-культурного) [36]. 

Найбільш детальна увага приділяється обліку сільськогосподарських і 

забудованих земель, оскільки саме вони є основою життєдіяльності людини. 

Сільськогосподарські землі займають 20 170,6 га або 66,8% від 

загальної площі Миколаївської ТГ [14]. 

До них належать: 

1) сільськогосподарські угіддя: 

 рілля – це земельні угіддя, що систематично обробляються та 

використовуються під посіви сільськогосподарських культур. Також до 

ріллі належать чисті пари, посіви багаторічних трав у полях сівозмін, 

вивідні поля; 

 багаторічні насадження (сади, виноградники, ягідники, площі 

плодорозплідників); 

 перелоги – земельні угіддя, що раніше оброблялися, а зараз 

більше одного року, починаючи з осені, не використовуються під 

посіви сільськогосподарських культур, а також не підготовлені під пар;  

 сіножаті (заливні, суходільні, поверхневого покращення, 

корінного покращення, заболочені); 

 пасовища (суходільні, заболочені). 

2) несільськогосподарські угіддя (землі під господарськими будів-

лями і дворами, шляхами і прогонами; які перебувають у стадії меліоратив-

ного будівництва та відновлення родючості; тимчасової консервації; 

забруднені сільськогосподарські угіддя, які не використовуються у 

виробництві) [33]. 
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До категорії ліси та інші лісовкриті площі належать лісові землі 

(ділянки, покриті лісом, лісові культури, що зімкнулися, галявини, зруби, 

згарища і загиблі лісові насадження, незаліснені лісосіки, прогалини, 

пустощі, лісові розсадники) і чагарники. Займають 6 228,6 га або 20,6% від 

загальної площі Миколаївської ТГ.  

Забудовані землі займають 1400,2 га або 4,6% від загальної площі 

Миколаївської ТГ. Їх класифікують за видами угідь і видами економічної 

діяльності: під одно- і двоповерховою забудовою; трьома і більше поверха-

ми; промисловості; під відкритими розробками, кар'єрами, шахтами та 

відповідними спорудами; використовуються в комерційних цілях; громад-

ського призначення; змішаного використання; для транспорту та зв'язку; 

технічної інфраструктури (для видалення відходів, водозабезпечення та 

очищення стічних вод, для виробництва та розподілення електроенергії); 

відпочинку та інші відкриті землі [14, 35]. 

У структурі земель без рослинного покриву або з незначним 

рослинними покривом, які займають 706,1 га (2,4 % території), виділяють: 

кам'янисті місця, піски, яри. 

До категорії «води» належать землі, які зайняті природними водото-

ками (річкам і струмками); штучними водотоками (каналами, колекторами, 

канавами); озерами, прибережними замкнутими водоймами, лиманами; 

ставками; штучними водосховищами. Такі землі в межах територіальної 

громади займають площу 1 695,3 га або 5,6% території [33,14]. 

 

1.3. Методи досліджень 

Вибір методу дослідження дуже важливий, оскільки від нього залежить 

успіх майбутніх досліджень. Існує багато наукових методів: теоретичних, 

експериментальних, загальнонаукових і методів окремих галузей науки. 

Методи наукової діяльності мають загальну онтологічну та 

гносеологічну основу, утворюючи певну цілісність науково-пізнавальної 

діяльності. Для проведення ефективних досліджень у будь-якій галузі 
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наукового знання необхідно одночасно використовувати набір 

взаємопов’язаних методів. 

У магістерській роботі застосовано такі загальнонаукові методи 

досліджень [23]: 

 Порівняння – виявлення відмінностей між структурою земельних 

ресурсів і природніх умов окремих громад Миколаївської ТГ ; 

 Узагальнення – визначення загального поняття, в якому відобража-

ється головне або основне, що характеризує об’єкти певного класу. Це засіб 

для утворення нових наукових понять, формулювання законів і теорій. 

Аналізуючи структуру земельних ресурсів окремих округів, робимо 

узагальнені висновки щодо особливостей земельних ресурсів більших за 

розміром адміністративних утворень – ОТГ, району. 

 Аналіз – метод пізнання, при якому предмет дослідження (об’єкт, 

властивості тощо) розкладається на окремі складові частини. У зв’язку з цим 

аналіз лежить в основі аналітичного методу досліджень. За показниками 

площ різних земельних угідь аналізуємо які угіддя домінують, пояснюємо 

певну специфіку природними чинниками, або впливом людини. 

 Синтез – це поєднання окремих сторін предмета дослідження в єди-

не ціле. Аналіз і синтез взаємозв’язані та уособлюють єдність протилеж-

ностей. 

 Історичний метод пізнання передбачає дослідження виникнення, 

формування і розвитку об`єктів у хронологічній послідовності, в результаті 

чого дослідник одержує додаткове знання про процес, який вивчає. Цей 

метод застосовували, порівнюючи структуру земельних ресурсів адміністра-

тивних регіонів до та після адміністративної територіальної реформи. 

Окрім цих методів, використано й інші, не менш важливі: 

 Порівняльно-географічний метод – використовується для 

порівняння певних об’єктів, процесів чи явищ в залежності від їхнього 

географічного положення. Цей метод ми використовували для вивчення 

поширення ґрунтів, а також різних земельних угідь.  
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 Статистичний метод – полягає в обробці статистичних даних. 

Цей метод використовувався для опрацювання даних щодо площ різних 

земельних угідь (обчислення відносних показників)  [23]. 

 Картографічний метод – використовується для читання, складання 

карт, а також для пізнання зображення на них об’єктів і явищ. Широке 

застосування цей метод знаходить для одержання кількісних характеристик 

різних об’єктів за допомогою оціночних карт, виділення і оцінки основних 

факторів розміщення таких об’єктів, вивчення динаміки розвитку та 

тенденції розміщення, оцінки та виявлення взаємозалежностей. Під час 

написання роботи цей метод використовувався для вивчення природних умов 

формування регіону досліджень, для вивчення географії ґрунтів, складання 

карти ґрунтів Миколаївської ТГ, а також картосхем структури земельних 

ресурсів і структури сільськогосподарських угідь території досліджень. 

 Літературний метод – полягає в опрацюванні літературних 

джерел. При підготовці до виконання поставлених завдань було опрацьовано 

ряд літературних джерел, які безпосередньо пов’язані з об’єктом і предметом 

досліджень. За літературними джерелами вивчали природно-географічні 

чинники формування земельного фонду, а також ґрунтового покриву 

Миколаївської міської ТГ [23]. 

Будь-який з методів, використаних у магістерській роботі, є однаковий 

за значущістю з іншими і невід’ємний для ефективності результатів 

дослідження. 

 

Висновки до 1 розділу  

Земельні ресурси є основою всієї живої природи та базою для 

виробництва людиною продовольчих товарів і сільськогосподарської 

сировини.   

Земельні ресурси мають низку особливостей: вони не можуть 

переміщуватися в просторі, їх неможливо замінити іншими ресурсами; це 

багатоцільовий ресурс, проте кожну окрему ділянку можна використати 
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лише для однієї мети – під ріллю, пасовище, сад, кар’єр, промислову чи 

житлову забудову тощо; земельні ресурси є вичерпними, тому що їхня площа 

обмежена розмірами суходолу, держав, або конкретних господарств; хоча 

земельні ресурси і належать до категорії відновних, але відновлення може 

відбуватися дуже тривалий період. 

Виділяють такі категорії земельних угідь: сільськогосподарські землі, 

ліси та інші лісовкриті площі, забудовані землі; відкриті заболочені землі, 

сухі відкриті землі з особливим рослинним покривом, відкриті землі без 

рослинного покриву або з незначним рослинним покривом, води. 

Ґрунтові ресурси є продуктом спільної дії природних чинників і 

діяльності людини. Головною функцією ґрунту є родючість, завдяки якій 

отримуємо більшість продуктів харчування. Ця функція ґрунту найважли-

віша для сільськогосподарських угідь. Щодо такої категорії земельних угідь, 

як ліс, то для ґрунтів під лісами застосовують дещо інше поняття – 

продуктивність ґрунтів. 

Для своїх досліджень ми застосували різні методи: загальнонаукові, а 

також порівняльно-географічний, картографічний, статистичний, літератур-

ний методи. 
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РОЗДІЛ 2 

ПРИРОДНІ ТА ДЕМОГРАФІЧНІ УМОВИ МИКОЛАЇВСЬКОЇ 

ТЕРИТОРІАЛЬНОЇ ГРОМАДИ 

 

Миколаївська територіальна громада простягається на південь від 

Львова (30 км), межує з такими громадами: Щирецькою на півночі, 

Тростянецькою на північному сході, Розвадівською на сході, Стрийською на 

півдні, Меденицькою на південному заході, Комарнівською на північному 

заході (рис. 2.1). До складу територіальної громади входить Миколаївська 

міська рада і 11 старостинських округів із такими селами: Більченський 

(Більче, Болоня), Великогорожанський (Велика Горожанна, Трудове, 

Підлісся), Гірський (Гірське, Липиці), Гонятичівський (Гонятичі, Вербіж, 

Кагуїв, Ричагів, Павуки) Дроговизький (Дроговиж, Устя), Колодрубівський 

(Колодруби, Повергів), Криницький (Криниця), Новосілко-Опарський 

(Новосілки-Опарські, Мала Горожанка, Сайків, Листв’яний), Раделицький 

(Раделичі),  Рудниківський (Рудники) (рис. 2.1) [24]. 

       
Рис. 2.1. Ситуаційні карти території дослідження [24]. 
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Територія Миколаївської ТГ дуже неоднорідна за природними 

умовами. За фізико-географічним районуванням [37] територія простягається 

у двох фізико-географічних краях (межу приблизно проведено по Дністру). 

Так, північно-східна частина громади (орієнтовно територія Миколаївської 

міської ради та Дроговизького округу) належить до Миколаївсько-

Бережанського району, інша частина територіальної громади, на північний 

схід від Дністра – до Городоцько-Щирецького району Розтоцько-Опільської 

горбогірної області Західно-Українського краю зони широколистяних лісів. 

Центральна і південно-західна частина території Миколаївської ТГ належать 

до Дрогобицько-Меденицького району, південно-східна – до Стрийсько-

Жидачівського району, а західна – до Мостисько-Яворівського району 

Передкарпатської височинної області краю Українських Карпат. 

 

2.1. Геологічна будова та ґрунтотворні породи 

За структурно-тектонічним районуванням територія Миколаївської 

міської територіальної громади Львівської області поширена в межах області 

Передкарпатського передового прогину (Більче-Волицька зона, у південній 

частині – Самбірська зона), невелика територія північно-східної частини 

громади – в Рава-Руській зоні Західноєвропейської платформи [18]. 

У межах Передкарпатського передового прогину четвертинні відклади 

мають повсюдне поширення і є, зазвичай, ґрунтотворними породами. За 

часом утворення четвертинні відклади належать до нижньо-, середньо- та 

верхньоплейстоценових і голоценових [6]. Нижньоплейстоценові відклади 

представлені алювієм і залягають на межиріччях Стрия-Тисьмениці-

Бистриці. Середньоплейстоценові відклади складають четверту надзаплавну 

терасу Дністра і Стрия. У будові I-III надзаплавних терас рік значне місце 

посідають верхньоплейстоценові відклади. Голоценові відклади складають 

перші надзаплавні тераси Дністра і його приток. 

У відповідності з геоморфологічними даними в пліоцені Передкарпаття 

мало вигляд слабо розчленованої акумулятивної рівнини з густою річковою 
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сіткою, неглибоким рівнем залягання ґрунтових вод, що сприяло поширенню 

процесів оглеєння нижньої частини відкладів. У плейстоцені в різних 

частинах відбулися тектонічні рухи, а в голоцені територія почала повільно 

підніматися, ділянки сучасних межиріч дренувалися. Підняття території 

викликало перерозподіл річкової сітки, формування річкових терас [29]. В 

основі терас залягають піщано-галечникові і галечникові відклади, що зверху 

перекриваються суглинками. Суглинки бурувато-палевого кольору з іржави-

ми плямами і залізо-марганцевими боровинками, що є ознаками давнього 

оглеєння і коливання рівня ґрунтових вод; ущільнені, безкарбонатні, у 

нижній частині мають тонкошарувату структуру. 

У межах Передкарпаття поширені переважно такі генетичні типи 

четвертинних відкладів: алювіальні, алювіально-делювіальні. 

Сучасні алювіальні відклади поширені в заплаві рік Дністер, Зубра, 

Щирка, Нежухівка та ін. Вони завжди оглеєні, шаруваті, в них часто 

чергуються прошарки різного гранулометричного складу і забарвлення, 

внаслідок різної гумусованості. Шаруватість алювіальних відкладів добре 

помітна в піщаних і супіщаних відмінах, а у суглинкових вона слабо 

виявлена, або її зовсім немає. На цих породах утворилися дернові, лучні та 

болотні ґрунти [6]. 

Значну площу займають давньоалювіальні відклади на давніх річкових 

терасах. Вони піщаного і супіщаного гранулометричного складу, бурувато-

жовтого кольору, шаруваті. Характерною особливістю цих ґрунтів є 

оглеєність нижніх шарів. Давньоалювіальні відклади у припіднятій частині 

терас представлені переважно крупнозернистими кварцевими пісками, а в 

притерасній частині вони важчого гранулометричного складу. На цих 

відкладах утворились дерново-підзолисті поверхнево-оглеєні, підзолисто-

дернові, дернові і лучні ґрунти [8, 12]. 

Алювіально-делювіальні відклади залягають в балках і тому зазнають 

впливу алювіальних і делювіальних процесів. Вони, як правило, шаруваті 
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оглеєні, різної гумусованості, на них утворилися лучні і лучно-болотні 

намиті ґрунти [8,12]. 

Найбільш поширеною породою на вододільних схилах (на північ від 

Дністра, платформна зона) є лесові породи. Вони мають жовтувато-палевий 

колір, дрібно пористі, горизонтально-шаруваті, збагачені піском, мають 

ознаки оглеєння, переважно карбонатні, легкосуглинкові за гранулометрич-

ним складом. На цих породах утворились сірі, темно-сірі лісові ґрунти та 

чорноземи опідзолені [8, 12]. 

 

2.2 Геоморфологічні умови 

За геоморфологічним районуванням північна частина досліджуваної 

території належить до району Городоцько-Щирецької еолово-денудаційно-

карстової пасмово-хвилястої рівнини підобласті Подільської височини 

області Волинсько-Подільської височини [7]. Центральна частина 

Миколаївської ТГ належить до району Верхньодністерської алювіальної 

рівнини, а найбільш південна частина – до Дрогобицької денудаційно-

акумулятивно-ерозійної височини підобласті Прибескидського Передкарпа-

ття області Передкарпатської височини [7]. 

На формування рельєфу території мали вплив літологічний склад порід 

тектонічні рухи, водна ерозія, льодовикові води четвертинного періоду  і 

діяльність людини. 

Городоцько-Щирецька рівнина поширена на межиріччі Верещиці та 

Щирця. Це найнижчий західний район Західно-Подільської височини, що 

межує з Передкарпаттям. Середні висоти становлять 270–300 м. 

Морфологічно зазначена територія є чергуванням переважно субширотних 

межирічних пасмових утворень, виражених долин і улоговин. Умови 

мезорельєфу створюють передумови для формування різних просторових 

типів поєднань ґрунтів. Унаслідок виражених карстових мезо- і мікроформ 

утворюються плямисті форми ґрунтових комплексів у складі складних 

ґрунтових комбінацій у вигляді поєднань-комплексів [9]. 
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Верхньодністерська алювіальна рівнина поширена переважно на лівому 

березі Дністра, простягається з північного заходу на південний схід до злиття 

річок Стривігор і Болозівка, до пригирлової частини долини ріки Свіча. 

Максимальні абсолютні висоти сягають 260-275 м. Найбільші площі займає 

заплава, а також перша та друга надзаплавні тераси. Для території поширені 

ерозійно-акумулятивні форми рельєфу у межах широких заплав: старичні по-

ниження, прируслові форми. На цій території, у заплаві Дністра, формують-

ся, здебільшого, смугасто-плямисті ґрунтові комбінації, а саме мозаїки [9]. 

Дрогобицька височина поширена на межиріччі Дністра та Стрию з 

абсолютними висотами 300–400 м. Значні площі займають поверхні 

четвертої – шостої надзаплавних терас, поблизу краю гір трапляються 

фрагменти денудаційних поверхонь (педиментів). Поверхня височини сильно 

розчленована долинами річок Бистриці Підбузької, Тисмениці, Колодниці, 

Нежухівки та їхніми притоками. Ця височина лише північно-східними 

відрогами поширена на  території Миколаївської ТГ [9]. 

 

2.3. Клімат 

Миколаївська територіальна громада Львівської області розташована в 

помірно-континентальному кліматичному поясі, з достатнім зволоженням, 

неспекотним літом, м'якою зимою та теплою осінню; переважають західні та 

північно-західні вітри [13]. 

Клімат досліджуваної території формується під впливом радіаційних 

умов, атмосферної циркуляції, що обумовлюється переважаючим західним 

переносом і орографічним впливом Карпатської дуги і характером рельєфу 

[13]. 

Є деякі відмінності кліматичних параметрів між північною частиною 

Миколаївської ТГ (зона широколистяних лісів) і південною (Передкарпат-

ський низовинний кліматичний район). 

Середньорічна температура повітря в межах північної частини 

території дослідження становить 7,5–8,0ºС [13]. Найвищі середньомісячні 
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температури характерні для липня (18,5ºС), найнижчі – для січня (-3,9ºС). 

Амплітуда річних коливань 22,4ºС. Тривалість безморозного періоду 155–170 

днів. Тривалість періоду активної вегетації рослин сягає 160–175 днів [6]. 

Середньорічна сума атмосферних опадів становить 679 мм, з 

коливанням в окремі роки 650-750 мм. Розподіл опадів протягом року 

нерівномірний. Найбільше їх припадає на літні місяці, найменше – на зимові. 

Сніговий покрив утворюється в середньому в кінці третьої декади грудня і 

зникає в кінці лютого, середня  висота снігового покриву не перевищує 

12 см, лише в окремі короткочасні снігостани буває 20-25 см. Влітку 

переважають північно-західні вітри, а взимку - південно-східного напрямку. 

Тепла тривала зима, вологе і тепле літо, достатня сума позитивних 

температур, висока вологість повітря, достатня кількість опадів сприяють 

вирощуванню зернових, зернобобових, технічних, овочевих, кормових 

культур, а також плодових дерев та ягідників. У цілому кліматичні умови 

сприятливі для вирощування всіх районованих сільськогосподарських 

культур. Однак малосніжні зими з північно-західними вітрами та частими 

відлигами можуть призводити до видування і вимерзання посівів, а зливові 

дощі у весняно-літній період – до вимокання [13]. 

Річна сума сумарної радіації в межах Передкарпатської частини 

території досліджень складає 90-98 ккал/см2, а максимальні суми в річному 

ході припадають на червень-липень. Радіаційний середньорічний баланс 

становить 37 ккал/см2 [27]. Чергування антициклонічної і циклонічної 

діяльності відіграє основне кліматотворче значення у межах цієї території. 

Середня багаторічна температура повітря коливається в межах 7,9°С 

(станція Дрогобич) – 8,3°С (станція Стрий) [13]. Найбільш теплим місяцем у 

річному ході температур є липень, коли середня багаторічна температура 

повітря підвищується до 18 - 18,5°С, хоча абсолютний річний максимум за 

літні місяці може сягати 37 - 38°С. Найнижчі температури повітря 

відзначаються в січні -3,3 – - 4,1°С [26]. 
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Сума активних температур (за період з середньодобовою температурою 

повітря > 10°C) 2400-2600°С. Тривалість безморозного періоду 146-165 днів [13]. 

Гідротермічний коефіцієнт становить 1,3-1,6. Річна сума опадів на 

території досліджень становить 600-800 мм у рік, причому на теплий період 

року (IV-X міс.) припадає 73-77% від річної кількості опадів. Найбільш 

дощовими є літні місяці, протягом яких випадає близько 44% опадів [13]. 

Середня багаторічна кількість опадів по станції Стрий сягає 772,4 мм, станції 

Дрогобич – 743,9 мм [7]. 

Сніговий покрив в основному формується упродовж зимового періоду. 

Середнє число днів з сніговим покривом коливається в межах 79 днів. 

Постійний сніговий покрив починає формуватися з першої декади грудня, 

максимальної висоти досягає у третій декаді січня або в першій декаді 

лютого (висота становить 10-12 см). Початок танення снігового покриву 

відбувається в першій декаді березня, а його повне зникнення – в третій 

декаді березня [28]. 

Клімат є одним із основних факторів ґрунтотворення. Важливою 

умовою родючості ґрунтів є їхня забезпеченість вологою та теплом. 

Співвідношення між цими факторами відображає коефіцієнт зволоження, 

який для Прибескидського Передкарпаття коливається від 1,1 до 1,49, що 

створює умови для розвитку промивного типу водного режиму [14]. 

 

2.4. Рослинний покрив 

За геоботанічним районуванням північна частина території досліджень 

належить до Сандомирсько-Верхньодністровського округу дубових, дубово-

соснових лісів, луків та евтрофних боліт Південнополісько-Західноподіль-

ська підпровінція Центральноєвропейської провінції Європейської широко-

листяно-лісової області (зони) [25]. 

У минулому більша частина території була зайнята лісом і лучно-

степовою рослинністю. Тепер природна рослинність збереглася невеликими 

ділянками.  
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Мозаїчний характер рослинного покриву Прибескидського 

Передкарпаття обумовлений розчленованим рельєфом, різноманітністю 

мікрокліматичних і гідрогеологічних умов, багатовіковою господарською 

діяльністю. Періодичні зміни дерев’янистої формації трав’янистою, і 

навпаки, упродовж історичного часу зумовили розвиток підзолистого і 

дернового процесів ґрунтотворення [1]. 

У межах Передкарпаття та у передгір’ях панують такі лісові формації: 

грабово-дубові ліси, дубові ліси, букові ліси, заплавні, або долинні ліси з 

домінуванням вільхи чорної в межах Прибескидського Передкарпаття. 

Похідні ліси в межах Прибескидського Передкарпаття та частково у 

передгір’ї утворює граб звичайний та осика. Основними лісоутворюючими 

породами в межах Передкарпаття у широколистяних лісах є дуб звичайний, 

бук лісовий, граб звичайний. Вздовж потоків та річок ліси утворює вільха 

чорна, вільха сіра [38]. 

Грабово-дубові ліси являють собою двоярусні насадження. Перший 

ярус менш розвинений. Основу його становлять дуб звичайний, ясен 

звичайний, клен гостролистий, липа серцелиста. У I ярусі цих лісів присутні 

також явір і бук лісовий. У другому ярусі панує граб [38]. 

Дубові ліси Прибескидського Передкарпаття займають рівнинні, 

погано дреновані межиріччя. Діброви з дуба звичайного – це ліси дерево-

чагарникового типу, з добре розвинутим не лише деревним ярусом, але й з 

суцільним підліском. Деревостани таких лісів одноярусні, складаються з дуба 

звичайного з домішкою граба, явора, бука, осики, берези бородавчастої. 

Підлісок утворює ліщина, клен татарський, крушина ламка, терен. На заплаві 

Дністра до дубових лісів досить часто примішується клен польовий та ільм 

гірський, підлісок утворює ліщина або крушина. У трав’яному ярусі 

переважає осока  трясучкоподібна. З інших видів найбільш типові – купина 

мутовчата, анемона дібровна, яглиця звичайна, маренка запашна, вербозілля 

лучне, медунка темна, підлісник європейський [28]. 
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Ліси та лісовкриті площі на території Миколаївської територіальної 

громади Львівської області на сьогодні займають 6228,6 га, зо складає 20,6% 

площі громади. 

Лучна рослинність Прибескидського Передкарпаття представлена 

заплавними луками з перевагою болотної рослинності і суходільними луками 

верхніх терас і межиріч з різнотравно-злаковими формаціями [28]. 

Заплавні луки займають долини річок Дністра, Нежухівки, Зубри та ін. 

Утворюються вони в умовах постійного поверхневого та ґрунтового 

зволоження. Болотна рослинність представлена болотною м’ятою, 

трясучкою, осоками, хвощем болотним, росичкою [28]. 

Суходільні луки займають міжрічкові простори, високі річкові тераси і 

ділянки сучасних річкових заплав. Серед суходільних лук розрізняють власне 

суходільні луки та луки низинні. Основу травостоїв власне суходільних лук 

складають мітлиця тонка, костриці лучна і червона, біловус стиснутий, 

конюшина лучна і повзуча. У травостоях низинних лук переважають щучник 

дернистий, очерет звичайний, осики струнка, звичайна, просяна, щетиниста, 

пухівка вузьколиста [38]. 

У межах Миколаївської територіальної громади 8858 га зайнято 

трав’янистими формаціями (під сіножатями та пасовищами), що складає 39% 

території громади. Під трав’янистою формацією сформувалися дернові, 

лучні, болотні ґрунти вододільних територій, а також алювіальні ґрунти в 

межах заплав [14]. 

 

2.5. Поверхневі води 

Район Дрогобицького передгір'я займає широке межиріччя, окреслене з 

півночі і заходу р. Дністер, зі сходу – р. Колодницею, а з півдня – Карпатами. 

Ріки Бистриця Підбузька і Тисьмениця розділяють Дрогобицьке передгір'я на 

три майже рівні частини, які паралельними смугами простягаються від 

Карпат до Дністра.  
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Стрийсько-Жидачівський природний район займає межиріччя рік 

Колодниці і Бережниці. Майже посередині цього межиріччя протікає р. 

Стрий – головна притока Верхнього Дністра. Характерною рисою природи 

району є абсолютна перевага місцевостей низьких терас (заплави і перша та 

друга тераси Дністра і Стрия), у зв'язку з чим тут переважають перезволожені 

землі з дерновими і лучними ґрунтами, які займають понад 89% усієї площі. 

Проте, на відміну від Дрогобицького передгір'я, тераси низького ярусу тут 

менше заболочені і не так широко затоплюються під час сильних паводків 

[33,6]. 

 

2.6. Демографічні умови  

За даними Державної служби статистики України, на 1 березня 2021 

року у Миколаївській міській територіальній громаді мешкало 35,1 тис. осіб, 

що становить 1,5% населення Львівської області. Середня очікувана 

тривалість життя складає 65.01 років для чоловіків та 76.51 для жінок (у 

1991-1992 році – 65.98 та 75.3, відповідно). Середній вік населення 

збільшився у порівнянні з 1989 більш ніж на 3 роки і склав 36.1 для чоловіків 

та 40.8 для жінок [13, 24]. Територія має вигідне розташування відносно 

інших центрів міських територіальних громад Львова, Дрогобича та Стрия, 

які рівновіддалені від Миколаєва. 

Аналізуючи чисельність населення різних населених пунктів громади, 

найбільш заселені такі території: м. Миколаїв, села Рудники, Гірське, 

Дроговиж, Більче (рис. 2.2). Також на цей показник впливає близькість до 

доріг державного та місцевого значення, до міст. Від 1000 до 1300 населення 

спостерігається у Великій Горожані, Криниці, Усті і Раделичах. До 1000 осіб 

у Новосілко-Опарському, Колодрубах, Вербіжі, Малій Горожані, Ричагові, 

Кагуєві, Болоні, Повергові, Лижницях, Гонятичові, Підліссі, Сайкові, 

Листв’яному, Трудовому та Павуках [14]. 
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Рис. 2.2 Чисельність населення у населених пунктах Миколаївської ТГ,  

осіб [24]. 

Дослідження густоти населення у Миколаївській територіальній 

громаді виявило найбільший показник у м. Миколаїв – 2964,8 осіб/км2, 

наступне село Листв’яний – 1660,3, і майже однакові показниками є для сіл: 

Рудники, Гірське, Раделичі, Устя, Дроговиж і Кагуїв. Від 700-500 осіб/км2 

густота населення у Вербіжі, Малій Горожані, Криниці, Новосілках-

Опарських і Ричагові. До 500 осіб/км2 у Колодрубах, Лижницях, Сайкові, 

Трудовому, Болоні, Великій Горожані, Гонятичах, Повергові, Підліссі, 

Більчому та Павуках (рис. 2.3) [14, 24]. 

 

Рис.2.3. Густота населення у населених пунктах Миколаївської ТГ,  

осіб/км2 [24]. 
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Густота населення залежить не лише від кількості осіб у певному 

населеному пункті, але і від площі цього населеного пункту. Чому, 

наприклад, Більче, яке за чисельністю населення є одним із лідерів у 

Миколаївській територіальній громаді (1648 осіб) посідає сусіднє місце з 

Павуками, у якому 10 жителів? Тому що, у сільських округах є велика 

різниця між загальною площею і кількістю населення, від чого й залежить 

густота населення [24]. 

 

Висновки до 2 розділу  

Отже, у геоструктурному відношенні Передкарпаття пов’язане з 

Передкарпатським передовим прогином. Для нього характерні розчлено-

ваний ерозійний рельєф, помірно теплий та вологий клімат, видовжені 

межиріччя чергуються з широкими терасовими долинами та улоговинами. 

Передгірний рельєф ускладнений густою сіткою ярів, балок і річкових долин. 

З ґрунтотворних порід домінують делювіальні, пролювіальні та алювіальні 

суглинкові відклади. У ландшафтній структурі в межах Передкарпаття 

переважають передгірні акумулятивно-денудаційні плоскі височини та 

річкові долини з дерново-підзолистими поверхнево-оглеєними, дерновими та 

лучними ґрунтами під  широколистяними та хвойними лісами і луками. 

Північна частина території досліджень належить до району 

Городоцько-Щирецької рівнини підобласті Подільської височини, яка має 

зовсім іншу структуру ґрунтових ресурсів. Найбільш поширеною породою на 

вододільних схилах (на північ від Дністра, платформна зона) є лесові породи, 

на яких утворились сірі, темно-сірі лісові ґрунти та чорноземи опідзолені. 
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РОЗДІЛ 3 

ҐРУНТОВІ РЕСУРСИ МИКОЛАЇВСЬКОЇ ТГ 

 

3.1 Структура ґрунтових ресурсів Миколаївської ТГ 

Ґрунтові ресурси – це загальний термін для групи ґрунтових систем, 

компонентів, властивостей і функцій природного ґрунту, штучно 

покращеного ґрунту та штучного ґрунту, які використовуються, або будуть 

використовуватися в різноманітній діяльності людини та сприяють 

оптимізації екологічного стану, позначені відповідною споживчою вартістю. 

Ґрунтові ресурси мають свою цінність, а продуктивність ґрунту визначає 

справжню цінність сільськогосподарських угідь [27]. Термін «ґрунтові 

ресурси» є вужчим за «земельні ресурси», оскільки, крім ґрунту, земельні 

ресурси включають рельєф, рослинність та інші компоненти в межах певної 

земельної ділянки.  

Застосувавши ГІС-технології, ми склали карту ґрунтів Миколаївської 

міської територіальної громади (рис. 3.2), визначили площі ґрунтів для 

кожного територіального утворення цієї громади (рис. 3.1, табл. 3.1, 3.2).  

Про неоднорідність території, яка зумовлена розташуванням 

Миколаївської міської територіальної громади в різних не тільки районах, 

але і фізико-географічних краях, про що вже написано вище. Така 

неоднорідність природніх умов спричинила формування на цій території 

дуже різних за властивостями ґрунтів. Розглянемо структуру ґрунтових 

ресурсів Миколаївської ТГ. 

Територія Передкарпатської частини Миколаївської ТГ зайнята 

дерново-підзолистими поверхнево-оглеєними ґрунтами, а також лучними 

глейовими, в т. ч. алювіальними.  

У структурі ґрунтового покриву території досліджень понад 23% 

території громади зайнято дерново-підзолистими поверхнево-оглеєними 

ґрунтами (табл. 3.1, рис. 3.1), основні ареали їхнього поширення приурочені 

до Більченського, Рудниківського Криницького округів. 10,2% площі 
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займають підзолисто-дернові ґрунти, які найбільш поширені в Гірському та 

Дроговизькому округах, а також поширені у Колодрубівському, 

Більченському, Гонятичівському округах і Миколаївській міській раді (табл. 

3.2, рис. 3.2).  

Лучні ґрунти різного ступеня оглеєння, в т.ч. алювіальні лучні ґрунти 

займають понад 40% території Миколаївської міської ТГ. Ці ґрунти поширені 

по всій території, за винятком Великогорожанського округу та території 

Миколаївської міської ради (табл. 3.2, рис. 3.2). 

Ґрунти на лесоподібних суглинках поширені на площі 7894,5 га (26% 

площі території). Це, переважно, різні підтипи сірих лісових ґрунтів, 

незначна площа чорноземів опідзолених. Поширені ці ґрунти у північній 

частині території досліджень. Уся території Великогорожанського старостин-

ського округу зайнята підтипами сірих лісових ґрунтів, а також чорноземами 

опідзоленими. 44% території Гонятичівського округу та близько 50% 

Новосілко-Опарського округу зайнято ґрунтами лісостепового типу. 

Найбільш поширеними серед цих ґрунтів є ясно-сірі лісові, які 

займають 81%  території Миколаївської міської ради, поширені також вони у 

Веливогорожанському, Дроговизькому, Новосілко-Опарському округах.  
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Таблиця 3.1 
Ґрунтові ресурси Миколаївської ТГ (власні обчислення) 

Н
ом

ер
 ґр

ун
ті

в 
на

 к
ар

ті
 

Генетичні назви ґрунтів 

Загальна площа ґрунтів 

га 

% від 
загальної 

площі 
громади 

2 Дерново-слабо- та середньо-підзолисті 52,9 0,2 
3 Дерново-підзолисті глейові 87,8 0,3 
4 Дерново-підзолисті поверхнево-оглеєні 7 011,5 23,2 
5 Підзолисто-дернові 3 080,8 10,2 
6 Ясно-сірі лісові , в т.ч. оглеєні 2 748,1 9,0 
7 Сірі лісові, в т.ч. оглеєні 2 200,9 7,3 
8 Темно-сірі лісові, в т.ч. оглеєні 2 042,2 6,8 
9 Чорноземи опідзолені, в т.ч. оглеєні 903,3 3,0 
12 Лучні та алювіальні лучні 6 228,2 20,6 
13 Лучні глейові 5 520,9 18,3 
15 Болотні та алювіально болотні 320,5 1,1 
19 Дерново та алювіально дернові супіщані 

та суглинкові, в т.ч. оглеєні 5,6 0,1 

  30202,7 100 
 

Рис. 3.1 Площі ґрунтів Миколаївської міської ТГ Львівської області 
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Рис. 3.2 Карта ґрунтів Миколаївської ТГ Львівської області,  

створена автором на основі карти [12]. 



 
 

Таблиця 3.2 

Ґрунтові ресурси Миколаївської міської ТГ в розрізі територіальних утворень (власні обчислення) 
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 Шифри на карті 
 2 3 4 5 6 7 8 9 12 13 15 19 

 Міська рада/ 
сільські округи  

1 Миколаївська       440 1916               2356,0 
2 Більченський  87,8 3794,8 366         1700,2     5,6 5954,4 
3 Великогорожанський         407 689,5 681 246         2023,5 
4 Гірський       785         1594 1055,9     3434,9 
5 Гонятичівський 52,9     203     690 657,3 682 461 320,5   3066,7 
6 Дроговизький     131,6 810 275,1       658 280     2154,7 
7 Колодрубівський       476,8           1265     1741,8 
8 Криницький     849           1005       1854,0 
9 Новосілко-Опарський         150 285,8 671,2     1258     2365,0 
10 Раделицький           657,6     586,1 352     1595,7 
11 Рудниківський     2236,1     568       849     3653,1 
 Загальна площа 

ґрунтів  52,9 87,8 7011,5 3080,8 2748,1 2200,9 2042,2 903,3 6228,2 5520,9 320,5 5,6 30200,8 



 
 
 

3.2. Властивості ґрунтів території досліджень 

Властивості ґрунтів суттєво впливають на структуру земельних 

ресурсів території. Розглянемо властивості найбільш поширених ґрунтів 

Миколаївської міської ТГ. 

Найпоширенішими на території є дерново-підзолисті поверхнево-

оглеєні ґрунти. Це ґрунти з різко диференційованимо профілем елювіально-

ілювіального типу. За гранулометричним складом ці ґрунти зазвичай 

грубопилувато-легко- і середньосуглинкові. У ґрунтах міститься мало 

фракції грубого піску, але домінує грубий пил, що погіршує загальні фізичні 

та водно-фізичні властивості. Найвищий вміст фракції грубого пилу (52,4–

62,6 %) характерний для гумусово-елювіального горизонту. Ґрунти мають 

низький вміст гумусу, його показники в гумусово-елювіальному горизонті – 

2,15 - 2,67 %. У верхньому горизонті ґрунтів під лісом цей показник може 

сягати 3,25 %. Вниз по профілю вміст гумусу різко зменшується.  

Цілинні дерново-підзолисті поверхнево-оглеєні ґрунти території 

досліджень мають низькі значення рН, ненасичені основами. Окультурення 

ґрунтів зменшує гідролітичну кислотність, реакція ґрунтового розчину 

змінюється в сторону слабокислої, підвищується ступінь насичення вбирного 

комплексу основами [7, 29]. 

Дерново-підзолисті поверхнево-оглеєні ґрунти використовують для 

вирощування сільськогосподарських культур, що часто спричиняє розвиток 

ерозійних процесів, дегуміфікацію, переущільнення орного шару, знеструк-

турення ґрунту. Більшість дерново-підзолистих поверхнево-оглеєних ґрунтів, 

залучених у сільськогосподарське землекористування, осушена гончарним 

дренажем. Осушення не сприяло суттєвому поліпшенню водно-фізичних 

властивостей. Для збереження цих ґрунтів і збалансованого їх використання 

необхідно здійснювати моніторинг їхнього стану, розробляти екологічно 

безпечних заходів використання. 
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Лучні ґрунти залягають у межах понижень на денудаційно-

акумулятивних рівнинах, днищах балок і схилових улоговин, шлейфах схилів 

і периферіях боліт, вододільних плато. Формування лучних ґрунтів 

відбувається за умов поєднання дернового та глейового процесів, під лучною 

рослинністю, за умови постійного зв’язку з підґрунтовими водами, досить 

інтенсивного атмосферного зволоження. Дерновий процес проявляється у 

нагромадженні гумусу, а також поживних елементів; ґрунти мають зернисту 

водотривку структуру. Лучні ґрунти характеризуються повнорозвиненим 

добре гумусованим профілем і оглеєнням нижньої частини профілю (останнє 

відрізняє їх від чорноземів).  

Лучні глейові ґрунти займають нижчі гіпсометричні рівні, більш 

перезволожені, ніж лучні ґрунти. У цих ґрунтах інтенсивно оглеєна 

ґрунтотворна порода, нижня частина перехідного горизонту, а також ознаки 

оглеєння в гумусовому перехідному горизонті. Ці ґрунти високо родючі, 

однак сезонне перезволоження обмежує їхнє використання під ріллею, тому 

ґрунти частіше використовують під сіножатями та пасовищами. Лучні ґрунти 

у природному стані відзначаються добре вираженою зернистою структурою, 

мають потужний добре гумусований профіль, це найродючіші ґрунти 

меліоративного фонду Львівщини. Вміст гумусу в гумусово-акумулятивному 

горизонті лучних ґрунтів становить 2,49–4,26 %, лучних глейових ґрунтів – 

2,90–4,41 %, з глибиною поступово зменшується. В гумусовому горизонті 

лучних ґрунтів у складі гумусу домінують гумінові кислоти, ступінь 

гуміфікації органічної речовини високий. 

Більшість лучних ґрунтів Передкарпаття осушені та використовуються 

під ріллею, пасовищами, сіножаттями, забудовами. Деякі площі осушених 

ґрунтів зазнають переосушення, інші – вторинного заболочення. Деградацій-

ними процесами у лучних освоєних ґрунтах (особливо під  ріллею) можуть 

бути переущільнення, дегуміфікація, знеструктурення та ін. [7, C. 196 – 205]. 

Алювіальні лучні ґрунти формуються під різнотравно-злаковими 

луками, в центральній частині заплави, переважно на суглинковому алювії. 
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Коріння лучної рослинності оструктурює ґрунт, формуючи зернисту 

структуру. Ґрунти формуються в умовах затоплення паводковими водами. 

Ознаки оглеєння проявляються вже в гумусовому горизонті. 

Сірі лісові ґрунти сформувалися на карбонатних і безкарбонатних 

лесоподібних суглинках рівнинних частин території з періодично-промивним 

типом водного режиму під широколистяно-лісовою рослинністю. У цих 

ґрунтах профіль вилугуваний від кальцій карбонатів, диференційований за 

мулом, наявна кремнеземна присипка SiO2, ознаки оглеєння. За ступенем 

вираження процесу опідзолення, текстурною диференціацією профілю, 

фізичними та фізико-хімічними властивостями сірі лісові ґрунти поділяють 

на три підтипи: ясно-сірі лісові, сірі лісові і темно-сірі лісові. У сірих лісових 

ґрунтах відсутній підзолистий горизонт, ознаки опідзолення проявляються у 

наявності «оголених» гранулометричних частинок, позбавлених плівок 

сесквіоксидів, а також ознаки ілювіювання глини у середній частині 

профілю. Регіональною морфологічною ознакою сірих лісових ґрунтів є 

наявність реліктового (в породі) і сучасного профільного, іноді поверхневого 

оглеєння.  

 

Висновки до 3 розділу 

Територія Миколаївської міської ради дуже неоднорідна за структурою 

ґрунтових ресурсів. У північній частині території домінують ґрунти 

лісостепового типу (підтипи сірих лісових ґрунтів і чорноземів опідзолених), 

які займають в сумі 7894,5 га території громади.  

У центральній і південній частинах домінують дерново-підзолисті 

поверхнево-оглеєні ґрунти (7011,5 га), підзолисто-дернові (3080,8 га), а 

також лучні ґрунти різного ступеня оглеєння (11749 га). 

  



36 
 

 

РОЗДІЛ 4 

СТРУКТУРА ЗЕМЕЛЬНИХ РЕСУРСІВ МИКОЛАЇВСЬКОЇ 

ТЕРИТОРІАЛЬНОЇ ГРОМАДИ ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 

4.1. Аналіз використання земель Миколаївської ТГ 

Загальна площа території досліджуваної території становить 

30200,8 га. Розподіл його основних категорій земель має значні регіональні 

відмінності. Протягом тривалого часу значний вплив на це мали різні 

природно-географічні фактори, а за останній період – соціально-економічні 

фактори. 

Структура земельного фонду Миколаївської міської ТГ відображена 

на рис. 4.1, у табл. 4.1, а також на рис. 4.2, який був нами складений за 

даними Головного управління  земельних ресурсів у Миколаївській ТГ [34]. 

Серед усіх категорій землекористування домінують землі с.-г. 

призначення, що становить 66,8% від загального обсягу (табл. 4.1). 

 
Рис. 4.1 Структура земельного фонду Миколаївської ТГ. 

 

Площа земель лісогосподарського призначення посідає друге місце в 

громаді, їхня частка 20,6%. Досліджувана територія вкрита лісом менше 

ніж Карпати та Полісся і дорівнює середньому по країні [12,35]. 

66,8%

20,6%

4,6%

2,4%
5,6%

землі сільськогосподарського 
призначення

землі лісового фонду

забудовані землі

малопродуктивні землі

землі водного фонду
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На третьому місці – забудовані землі, які займають 1 400,2 га (4,6 % 

від загальної площі). Найбільші показники у Миколаївській міській раді 

(377,4 га), далі – Більченський округ ( 232,1 га), Дроговизький (161 га). У 

всіх інших округах площа земель під забудову займає не більше 100 га. 

Землі водного фонду займають 5,6 % території , найбільша частина 

припадає на ставки (53 %). Значно менші значення мають штучні водотоки 

(32,5 %), а природні водотоки займають (15%). Частка озер, прибережних і 

замкнутих водойм, лиманів становить лише (0,9 %) і знаходиться тільки у 

Гонятичівській громаді. 

Малопродуктивні та інші функціональні землі займають понад 2,4% 

всієї території дослідження. Структура цих угідь в основному відкрита, 

без або з дуже невеликим рослинним покривом, на яку припадає 69,4% 

загальної площі. Частка відкритих боліт значно менша – 25,5 %.  

До особливої групи категорій земель належать землі заповідного, 

оздоровчого, рекреаційного та історико-культурного призначення. Особ-

ливістю цієї категорії є те, що кожна з них присутня лише у Гоняти-

чівському, Дроговизькому, Колодрубівському округах та у Миколаївській 

міській раді. Частка цих земель 0,5 % від загальної площі [14]. 

Нижче розглянемо детально характеристику кожного виду 

земельних ресурсів Миколаївської ТГ. 

 

4.2. Сільськогосподарські землі  

У структурі земельних ресурсів Миколаївської ТГ сільськогосподарські 

угіддя є найважливішими з усіх категорій. Площа сільськогосподарських 

земель становить 20170,6 га (66,8% площі громади). 

Серед усіх типів угідь найбільше економічне значення має орна земля 

та її частка в структурі сільськогосподарських угідь, що досягла 53,5% (рис. 

4.3). Найбільша площа ріллі є в таких старостинських округах: Більчен-

ському, Великогорожанському, Гірському, Гонятичівському, Криницькому. 
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Таблиця 4.1 

Структура  земельного фонду Миколаївської територіальної громади Львівської області [34] 

№ 
з/п 

Міська рада, 
старостинські округи 

Площа земель, га / % від площі територіального утворення 

Всього, 
га 

Сільськогосподарські 
землі 

Ліси та інші лісовкриті 
площі Забудовані землі Малопродуктивні 

землі Води 

га % га % га % га % га % 
1 Миколаївська 2356,0 541,6 23,0 1402,3 59,5 377,4 16,0 32,4 1,4 2,2 0,1 
2 Більченський 5954,4 2351,1 39,5 2673,3 44,9 232,1 3,9 402,4 6,8 295,6 5,0 
3 Великогорожанський 2023,5 1872,2 92,5 59,0 2,9 58,3 2,9 5 0,3 29,0 1,4 
4 Гірський 3435,9 2929,6 85,3 5,7 0,2 98,7 2,9 84,9 2,5 317,0 9,2 
5 Гонятичівський 3066,7 2075,7 67,7 628,5 20,5 138,0 4,5 71,5 2,4 153,0 5,0 
6 Дроговизький 2154,7 1869,2 86,8 21,3 1,0 161,4 7,5 1,9 0,1 100,9 4,7 
7 Колодрубівський 1741,8 1421,7 81,6 105,3 6,1 96,5 5,5 44,8 2,5 73,5 4,2 
8 Криницький 1854,0 1611,5 86,9 103,6 5,6 43,3 2,3 3,6 0,2 92,0 5,0 
9 Новосілко-Опарський 2365,0 1761,2 74,5 426,9 18,1 87,9 3,7 14 0,6 75,0 3,2 
10 Раделицький 1595,7 1508,2 94,5 1,3 0,1 20,5 1,3 3,9 0,3 61,7 3,9 
11 Рудниківський 3653,1 2228,6 61,0 801,4 21,9 86,1 2,4 41,5 1,2 495,5 13,6 
 Всього  30200,8 20170,6 66,8 6228,6 20,6 1400,2 4,6 706,1 2,4 1695,3 5,6 
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Рис. 4.2 Структура земельного фонду Миколаївської ТГ  

(картосхема складена автором) 
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Найбільша частка ріллі у структурі сільськогосподарських земель є у 

Миколаївській раді, Великогорожанському та Криницькому окрузі, що 

перевищує 70% (табл. 4.2). 

 
Рис. 4.3 Структура використання земель сільськогосподарського 

призначення Миколаївської ТГ 
 

Значно нижчі значення показників розораності сільськогосподарських 

угідь спостерігається у Гонятичівському (59,3 %), Гірському (52,7 %), Дрого-

визькому (52,6 %), Новосілко-Опарському (52,8%) округах. У Більченському, 

Колодрубівському, Раделицькому та Рудниківському округах показники 

розораності коливається від 37,7% до 46,5 %.  

Через  будову рельєфу та підвищену кількість атмосферних опадів 

передусім у теплу пору року, в Миколаївській ТГ майже третина с.-г. угідь 

припадає на природні пасовища та сіножаті. Пасовища посідають друге місце 

у структурі земель сільськогосподарського призначення з площею – 4863,3 га 

(21,1 %) (табл. 4.2). Переважна більшість природних пасовищ розташована  

на заплавах річкових долин, схилових ділянках та на територіях непридатних 

для оранки. Трав’яна рослинність перших характерна значним різноманіттям, 

має вищу кормову цінність порівняно з низинними пасовищами. 

53,5%

1,6%

19,8%

24,1% рілля

землі під багаторічним 
насадженням

сіножаті

пасовища
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Рис 4.4 Структура сільськогосподарських угідь Миколаївської ТГ  

(картосхема складена автором) 
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Найбільшу частку займають пасовища у Рудниківському (36,3 %), біль-

ше (25 %) – у Більченському, Гонятичівському, Дроговизькому, Колодрубів-

ському, Новосілко-Опарському та Раделицькому округах, до 20% у 

Великогорожанському, Гірському, Криницькому округах та Миколаївській 

міській раді. 

Наступними за величиною використання  є сіножаті, з часткою 19,8% при 

значенні площі у 3994,6 га. Сіножаті території переважно природного походже-

ння. Найбільші площі сіножатей у Гірському окрузі (751,4 га). При цьому варто 

зазначити, що значення частки цього виду угідь найбільшим є у Раделицькому 

(37,7 %) , Більченському (29 %) та Колодрубівському  (27,5 %) округах.  

Їхня середня частка від 10,8 до 18,8 є у Криницькому, Новосілко-

Опарському, Рудниківському, Дроговизькому та Горятичівському округах, 

Найменша їх частка (4,2 %) – у Великогорожанському окрузі. Відсутні 

сіножаті у Миколаївській міській раді. Низькі показники  зумовлені  значною 

розораністю території завдяки наявності родючих ґрунтів. 

Найпоширенішими видами різнотрав’я сіножатей і природних пасовищ 

є: костриця, щучник, зозулець, біловус, арніка, конюшина, тирлич та інші. А 

на заплавних луках переважають конюшина, щавель кінський, жовтець, 

мітлиця, вівсяниця, та різновиди осок [5].  

Землі, зайняті під багаторічними насадженнями на території Микола-

ївської ТГ займають 0,7 % площею 141,3 га, що є незначним по відношенню 

до  попередніх розглянутих видів угідь. Разом із орними землями вони мають 

найвищу грошову оцінку одиниці площі, важливе господарське та еколого 

стабілізуюче значення і виступають складовою при визначенні значень 

коефіцієнта залучення земель до господарського обігу. Це пояснюється тим, 

що садівництво і ягідництво є не так розвинуте в господарствах населення, 

через не дуже сприятливий режим погоди. Найменші масиви багаторічних 

насаджень на території Раделицького (1,6 га),  Гірського (6 га) та Новосілко-

Опарського (7,3 га) округів. Найбільшу площу вони займають у 

Великогорожанському окрузі (37,2 га). 
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Таблиця 4.2 

Структура земель сільськогосподарського призначення  

Миколаївської ТГ Львівської області [25] 

Міська рада, 
старостинські округи 

За
га

ль
на

 
пл

ощ
а 

зе
ме

ль
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га
 

Землі 
сільськогоспо-

дарського 
призначення 

у тому числі 
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із них, га/% від площі с.-г. угідь 
сільськогосподарські угіддя інші 

несільсько-
господарські 

угіддя 
рілля пере-

логи 

землі під 
багаторічними 
насадженнями 

сіножаті пасовища 

га 

%
 в

ід
 за

га
ль

но
ї 

пл
ощ

і 

га % га га % га % га % га % 

Миколаївська 2356,0 541,6 23,0 425,5 78,6 - 26,7 4,9 0 0 74,5 13,7 15,0 2,8 0,83 
Більченський 5954,4 2351,1 39,5 1000,3 42,5 - 11,1 0,5 681,2 29 627,0 26,7 31,4 1,3 0,72 
Великогорожанський 2023,5 1872,2 92,5 1371,6 73,3 - 37,2 1,98 78,3 4,2 352,9 18,8 32,2 1,7 0,79 
Гірський 3434,9 2929,6 85,3 1542,8 52,7 - 6,0 0,2 751,4 25,6 537,9 18,4 91,6 3,1 0,79 
Гонятичівський 3066,7 2075,7 67,7 1231,3 59,3 - 13,5 0,6 225,0 10,8 566,9 27,3 39,1 1,9 0,71 
Дроговизький 2154,7 1869,2 86,8 982,6 52,6 - 19,5 1,04 328,1 17,5 531,1 28,4 7,8 0,4 0,71 
Колодрубівський 1741,8 1421,7 81,6 661,0 46,5 - 1,1 0,07 390,4 27,5 345,3 24,3 23,9 1,7 0,74 
Криницький 1854,0 1611,5 86,9 1081,1 67,0 - 17,4 1,08 302,6 18,8 178,8 11,1 31,5 1,9 0,87 
Новосілко-Опарський 2365,0 1761,2 74,5 930,6 52,8 - 7,3 0,4 292,3 16,6 498,7 28,3 32,3 1,8 0,70 
Раделицький 1595,7 1508,2 94,5 568,8 37,7 - 1,6 0,1 568,0 37,7 341,6 22,6 28,3 1,9 0,75 
Рудниківський 3653,1 2228,6 61,0 994,7 44,6 - - - 377,2 16,9 808,7 36,3 48,0 2,2 0,62 

Всього 30200,8 20170,6 66,8 10790,4 53,5 - 141,3 0,7 3994,6 19,8 4863,3 24,1 381,0 1,6 0,74 

*Примітка: Показник обчислений автором 
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Таблиця 4.3 

Сільськогосподарська освоєність території та землезабезпеченість населення Миколаївської ТГ Львівської області  
Міська рада, 

старостинські округи Загальна 
площа 

земель, га 

Площа 
сільськогоспо-

дарських 
земель, га 

Площа 
ріллі, га 

*Сільського-
сподарська 
освоєність 

території, % 

*Розораність 
території, % 

*Розораність 
сільгоспугідь, 

% 

*Землезабезпеченість  
(га/1 особу) 

Чисель-
ність 

населення, 
осіб 

сільгосп-
угіддями ріллею 

Миколаївська 2356,0 541,6 425,5 23,0 18,0 78,6 0,03 0,02 14915 
Більченський 5954,4 2351,1 1000,3 39,5 16,8 42,5 1,2 0,5 1991 
Великогорожанський 2023,5 1872,2 1371,6 92,5 67,8 73,3 1,5 1,08 1267 
Гірський 3434,9 2929,6 1542,8 85,3 45,0 52,7 0,9 0,5 3331 
Гонятичівський 3066,7 2075,7 1231,3 67,7 40,2 59,3 1,06 0,6 1940 
Дроговизький 2154,7 1869,2 982,6 86,7 45,6 52,6 0,5 0,2 4010 
Колодрубівський 1741,8 1421,7 661,0 81,6 37,9 46,5 1,2 0,6 1171 
Криницький 1854,0 1611,5 1081,1 86,9 58,3 67,0 1,5 1,0 1082 
Новосілко-Опарський 2365,0 1761,2 930,6 74,5 39,3 52,8 1,0 0,5 1803 
Раделицький 1595,7 1508,2 568,8 94,5 35,6 37,7 1,2 0,5 1216 
Рудниківський 3653,1 2228,6 994,7 61,0 27,2 44,6 0,7 0,3 3197 

Всього 30200,8 20170,6 10790,4 66,8 35,7 53,5 0,6 0,3 35923 

 
*Примітка: Ці показники обчислені автором 

 



45 
 

 

Ми обчислили ряд показників, які дають змогу оцінити рівень 

сільськогосподарського освоєння території та землезабезпеченість населення 

(табл. 4.2, 4.3). 

Важливим показником при визначенні інтенсивності використання 

сільськогосподарських угідь є рівень їхнього залучення до активного 

сільськогосподарського обігу, який визначається співвідношенням площ 

ріллі, сіножатей та земель під багаторічними насадженнями до загальної 

площі сільськогосподарських угідь [14]. Цей показник по всій території 

дослідження коливається в межах 0,62-0,87 (табл. 4.2). 

 На інші, не сільськогосподарські угіддя, припадає 1,2 %  ( 381 га) від 

загальної площі земель. Вони в основному призначені для розміщення 

об’єктів інфраструктури  сільськогосподарського призначення.  

Нами обчислено показники сільськогосподарської освоєності кожного 

територіального утворення Миколаївської ТГ. Цей показник обчислюється як 

відношення площі сільськогосподарських угідь до загальної площі та 

виражається у %. 

Найнижчі значення цього показника притаманні Миколаївській міській 

раді (23 %) та Більченському округу (39,5%). Найвищі спостерігаються у 

Раделицькому (94,5%), Великогорожанському (92,5 %) та Криницькому 

(86,9%) округах. Всі інші округи мають середній показник у межах 60-80 % 

(табл. 4.3). 

Найвище землезабезпечення сільськогосподарськими угіддями на 1 

особу у Великогорожанському та Криницькому округах – (1,5 га/ особу).  

Високим є цей показник і у Більченському, Гірському, Гонятичівському, 

Дроговизькому, Колодрубівському, Новосілко-Опарському, Раделицькому 

округах. Найнижчий цей показник у Миколаївській раді, Дроговизькому, 

Рудниківському, Гірському округах, де є найвища кількість населення. 

Землезабезпечення ріллею на 1 особу теж є найвищим у Великого-

рожанському та Криницькому старостинському округах – ≥1 (табл. 4.3). 

 



46 
 

 

 4.3. Ліси та інші лісовкриті площі  

Землі лісового фонду займають 27,3% загальної площі, займаючи друге 

місце за часткою в структурі земельного фонду Миколаївської ТГ. Із 

законодавчої точки зору земля виконує дві функції: одна – як природна 

основа, друга – як джерело продуктивності лісової рослинності. Для 

земельного кадастру дуже важливим є цільове використання земель, вкритих 

лісовою рослинністю, оскільки при обліку цього виду земель розрізняють 

площі вкриті лісовою рослинністю, площі  вкриті чагарниками, території  не 

вкриті лісовою рослинністю та ін. [14,18]. 

В останні десятиліття на території існували неконтрольовані та 

здебільшого фіктивні фонди, які санкціонували вирубку лісів. Під виглядом 

несортових (дров) колоди транспортують через державний кордон на 

деревообробні підприємства, розташовані в прикордонних районах Румунії 

та Словаччини. 

 
Рис. 4.5 Структура земель лісового фонду Миколаївської ТГ, % 

 

На території дослідження наявна значна територіальна диференціація зна-

чень показників лісовкритих площ від 15 % у центрально-східній частині до 46 

% на північному заході. Найзалісненішими є території Миколаївської міської 

ради (59,5 %), Більченського (45 %) та Рудниківського (33,0 %) округів.  

89%

9%

1% 1%

вкриті лісовою рослинністю

не вкриті рослинністю
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Таблиця 4.4 

Структура земель лісогосподарського призначення Миколаївської ТГ [34] 
№ Міська рада, 

старостинські округи 
загальна 
площа 
земель 

Ліси та інші лісовкриті площі 
всього у тому числі з усіх лісів та  

лісові землі чагар- інших лісовкритих площ  
всього з них ники групи лісів з основною визнаною   

вкриті лісовою (деревною та не інші 
   

функцією використання   
чагарниковою) рослинністю вкритих лісові 

   

дл
я 

ви
ро

бн
иц

тв
а 

де
ре

ви
ни

 

дл
я 

за
хи

сн
ої

, 
пр

ир
од

оо
хо

ро
нн

ої
 т

а 
бі

ол
о-

гі
чн

ої
 м

ет
и 

дл
я 

ві
дп

оч
ин

ку
 

  
всього у тому числі лісовою землі 

 
I II    

полеза-
хисних 
лісосму

г 

інших 
захис-
них на-
саджень 

рослин-
ністю 

  
група група 

1 Миколаївська 2356,0 1402,3 1400,2 1359,5 0,0 16,0 13,0 27,71 2,1 1399,5 2,1 154,0 1231,2 13,79 
2 Більченський 5954,4 22673,2 2671,6 53,6 0,0 0,2 2596,0 22,0 1,6 155,2 2518,0 2618,0 55,2 0,0 
3 Великогорожанський 2023,5 59,0 59,0 59,0 0,0 5,0 0,0 0,0 0,0 5,0 54,0 54,0 5,0 0,0 
4 Гірський 3435,9 5,7 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 5,7 0,0 5,7 0,0 0,0 0,0 
5 Гонятичівський 3066,7 628,5 621,4 595,4 0,0 1,4 10,0 16,0 7,1 617,0 8,5 4,4 0,0 0,0 
6 Дроговизький 2154,7 21,2 20,2 18,2 0,0 4,2 1,0 1,0 1,0 20,9 0,0 0,0 20,7 0,0 
7 Колодрубівський 1741,8 105,3 80,0 80,0 0,0 0,0 0,0 0,0 25,3 80,0 25,3 0,0 80,0 0,0 
8 Криницький 1854,0 103,6 101,6 98,6 0,0 3,0 0,0 3,0 2,0 101,6 2,0 0,0 101,6 0,0 
9 Новосілко-Опарський 2365,0 426,9 410,1 405,1 0,0 0,1 0,0 5,0 16,8 0,1 426,8 410,0 0,1 0,0 

10 Раделицький 1595,7 1,30   0,0 0,0 0,0 0,0 1,3 0,0 1,30 0,0 0,0 0,0 
11 Рудниківський 3653,1 801,4 788,0 785,3 0,0 1,0 0,0 2,7 13,4 630,0 171,4 177,0 611,0 0,0 

 Всього 30200,8 26 124,9 10 924,8 3 454,8 0,0 30,9 2 620 71,41 76,3 3 009,4 3 215,1 3 417,4 2 104,9 13,79 

 Відсотки до загальної 
площі 

100 91 36,2 11,4 0 0,1 8,7 0,2 0,2 9,9 10,6 11,3 6,9 0,04 
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Близькі до них значення земель лісового фонду у Гонятичівському 

(20,5 %) та Новосілко-Опарському (18 %) округах. При цьому, найменша 

залісненість у Гірському (0,2%), Дроговизькому (1%), Колодрубівському 

(6%), Криницькому (5,6%) та Раделицькому (15,4%) округах (рис. 4.5). 

Домінуючими на досліджуваній території є ліси другої групи, які 

мають експлуатаційне та екологічне значення (10,6 %). На ліси першої групи, 

які виконують переважно водоохоронні, захисні, оздоровчі та рекреаційні 

функції припадає 9,9 %.  Найвища частка лісів другої групи у Більченському, 

Новосілко-Опарському та у Рудниківському округах, а першої – у Миколаїв-

ській міській раді, Гонятичівському та у Рудниківському округах. 

Породний склад лісових ресурсів досліджуваної території 

представлений широколистяним лісом, змішаним лісом і хвойним лісом. У 

Миколаївській ТГ основними лісокультурними породами в широколистяних 

лісах є дуб звичайний, бук лісовий і граб. Хвойний ліс складається з: сосни 

на рівнині, ялини (смереки) і ялиці в передгір'ях.  

Якщо розглядати ліси за соціально-економічним та екологічним 

розподілом та за основними функціями, які вони виконують, то найбільшу 

частину земель займають освоєні (для виробництва деревини) ліси – 11,3%. 

Ліси, що використовуються для природоохоронних, наукових, історико-

культурних та захисних потреб, становлять 6,9 % (табл. 4.4). Ліси, які 

використовуються в рекреаційно-оздоровчих цілях, займають дуже малу 

площу – 0,04%, що обмежує розвиток рекреаційно-туристичної діяльності. 

 

4.4. Забудовані землі 

Земля житлової та громадської забудови - просторова частина 

навколишнього середовища, піддається найбільшому впливу або прямому 

втручанню людини, але її розташування не обмежується проживанням 

людини, охоплює всі географічні зони і найвіддаленіші території з будь-

якими природними умовами. Формування цієї групи неминуче пов'язана з 

якимось руйнуванням природного середовища і сам факт її існування дає 
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багато прикладів, які поглиблюють цей процес. 

Для кращого графічного відображення та більш повного аналізу цього 

типу земель ми об’єднали 10 підкатегорій земель у 5 підкатегорій земель 

будівництва, а саме під: 

-житловою забудовою, що входить одно- та двоповерхова забудова ; 

- громадською забудовою, до якої входять землі громадського, 

комерційного та іншого використання разом із землями, які 

використовуються для відпочинку та інші відкриті землі; 

- промисловими об’єктами, що утворили землі промисловості та землі 

під відкритими розробками, кар’єрами, шахтами та відповідними спорудами; 

- технічною інфраструктурою, утворена забудованими землями, які 

використовуються для транспорту, зв’язку та технічної інфраструктури; 

- іншого використання, до якої ввійшли землі змішаного використання.  

 

Частка землі житлової та громадської забудови Миколаївської ТГ 

займає 4,6 % від усієї площі досліджуваної території і становлять 1400,1 га 

(рис. 4.6). Ці землі утворюють земельні ділянки у межах населених пунктів, 

які використовуються для розміщення житлової забудови, громадських 

будівель і споруд, інших об'єктів загального користування. (рис.4.6). 

 
Рис. 4.6 Структура забудованих земель Миколаївської ТГ,% 
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Найбільше забудованих земель на території Миколаївської міської ради 

(1,3%) та Більченського округу (0,8%), що зумовлено характером поселен-

ської мережі сформованої історично та значною концентрацією поселень 

прирічкового та долинного типу. Найменш забудовані території Раделицько-

го (0,06%), Криницького (0,1%) та Великогорожанського (0,2 %) округів [34]. 

Розподіл категорій забудованих земель неодноманітний, перше місце 

посідають землі зайняті під громадською забудовою, які  займають 32,1 % від 

усього досліджуваного регіону. Найвищими показниками характеризуються 

землі в Новосілко-Опарському (60,9%), Колодрубівському (55,1 %) та Крини-

цькому (50,3%) округах, хоча територіально ці райони не є найбільшими. 

Найнижчим показником виокремлюється Більченський округ (18,2%).  

Землі житлової забудови, частка яких становить 18,3 % від усієї площі 

забудованих земель, займають друге місце. Високі показники забудованості 

території варто відмітити у Раделицькому ,Колодрубівському округах та 

Миколаївській міській раді, частка яких в межах 30 %, середні показники у 

Криницькому, Рудниківському та Більченському округах. У решти округів 

територіальної громади даний показник менше 15 %. 

Третьою частиною складу земель під забудовою є землі під технічною 

інфраструктурою, що становлять всього 30,1 %. Розподіл цієї підкатегорії 

земель по всім природно-господарським регіонам варіює в широких  межах 

від 61,9 % до 10,2 %. Найбільші площі займають у Більченському (143,7 га) 

та Дроговизькому (66,5 га). Найменша площа цих земель у Раделицькому (5,5 

га), Криницькому (11,1 га) та Колодрубівському (14,2 га) округах. 

Категорія забудованих земель, які використовуються під промислови-

ми об’єктами займають аж 19,6 % території. В основному ці землі в 

строкатих пропорціях і представлені в більшості округах та характеризу-

ються показниками від 0,5 % до 42,9 %. Першими із показниками 42,9%, 31,9 

% та 25,9 % є Гонятичівський, Миколаївський та Гірський відповідно. 

Останніми є Більченський (0,5 %), Криницький (0,8 %) та Рудниківський –  

0,8 % (табл. 4.5). 
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Таблиця 4.5 

Структура забудованих земель на території Миколаївської ТГ [34] 

Міська рада, 
старостинські округи 

Забудовані 
землі 

З них під 

Громадською 
забудовою 

Житловою 
забудовою 

Технічною 
інфраструктурою 

Промисловими 
об’єктами 

Іншими 
забудованими 

землями 
га % га % га % га % га % га % 

Миколаївська 377,4 1,3 107,9 28,6 105,4 28 38,5 10,2 120,5 31,9 4,8 1,2 

Більченський 232,0 0,8 42,4 18,2 43,5 18,8 143,7 61,9 1,2 0,5 1,1 0,4 

Великогорожанський 58,2 0,2 22,9 39,3 6,6 11,3 19,3 33,1 9,2 15,8 0,2 0,3 

Гірський 98,6 0,3 29,5 29,9 14,7 15 28,7 29,1 25,6 25,9 0,07 0,07 

Гонятичівський 137,9 0,4 27,8 20,1 8,4 6 42,4 30,8 59,2 42,9 0,0 0 

Дроговизький 161,4 0,5 47,9 29,6 9,7 6 66,5 41,2 36,6 22,6 0,5 0,3 

Колодрубівський 96,4 0,3 53,1 55,1 27,2 28 14,2 14,7 1,9 1,9 0,0 0 

Криницький 43,3 0,1 21,8 50,3 9,9 23 11,1 25,8 0,3 0,8 0,0 0 

Новосілко-Опарський 87,8 0,3 53,5 60,9 6,0 6,8 18,3 20,9 10,0 11,3 0,0 0 

Раделицький 20,5 0,06 8,3 40,7 6,6 32,2 5,5 27,1 0,0 0 0,0 0 

Рудниківський 86,0 0,3 34,1 39,7 17,6 20,5 33,5 38,9 0,7 0,8 0,0 0 

Всього 1 400,1 4,6 449,6 32,1 256,0 18,3 422,1 30,1 274,7 19,6 6,7 0,4 
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4.5. Малопродуктивні землі  

Загалом малопродуктивні землі займають понад 2,4 % від усієї 

території Миколаївської ТГ. У структурі цих земель переважають відкриті 

землі без рослинного покриву або із незначним рослинним покривом – 74,7 

% від усієї площі та представлені кам'янистими місцями, пісками, ярами. 

Найбільше цих земель на території Більченської громади (табл. 4.6) – 402,4 

га, на другому місці Миколаївська та Рудниківська – 32 %. Найменше цих 

земель у Дроговизькому (0,5 га), Великогорожанський (2 га), Криницький , 

Новосілко-Опарський  та Раделицький по 3 га відповідно. 

Відкриті заболочені землі на території займають площу 179,13 га 

(25,3% від усієї площі малопродуктивних земель). Найбільші площі цих 

земель розташовані у Гірському (76 %), Гонятичівському (44,7 %) та Коло-

друбівському (33,9 %) округах. Значно нижчі показники у Дроговизькому 

(1,43 %), Великогорожанському (3 %), Рудниківському (9,5%), Новосілко-

Опарському (10,6 %). А у всі інших округах дана категорія земель відсутня. 

Таблиця 4.6 

Структура малопродуктивних земель Миколаївської ТГ [34] 

Міська рада, 
старостинські округи 

Загальна площа 

З них 

Відкриті 
заболочені землі 

Відкриті землі без 
рослинного покриву 

або з незначним 
рослинним покривом 

га % га % га % 
Миколаївська 32,4 1,4 0,0 0 32,4386 100 
Більченський 402,4 6,8 0,0 0 402,4016 100 
Великогорожанський 5 0,3 3,0 60 2,0307 40 
Гірський 84,9 2,5 76,0 89,5 8,8798 10,5 
Гонятичівський 71,5 2,4 44,7 62,5 26,8331 37,5 
Дроговизький 1,9 0,1 1,43 73 0,5372 27 
Колодрубівський 44,8 2,5 33,9 75,7 10,8794 24,3 
Криницький 3,6 0,2 0,0 0 3,6156 100 
Новосілко-Опарський 14 0,6 10,6 75,7 3,4096 24,3 
Раделицький 3,9 0,3 0,0 0 3,9413 100 
Рудниківський 41,5 1,2 9,5 22,9 32,0469 77,1 
Всього 706,1 2,4 179,13 25,3 527,0138 74,7 
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4.6. Води 

Землі водного фонду є самостійною одиницею у складі земель 

Миколаївської ТГ. До їх складу належать землі, зайняті:  річками, озерами, 

водосховищами, іншими водними об'єктами, болотами [25]. На території  

частка цих земель складає лише 5,6 % від усієї досліджуваної території, хоча 

рельєф території розчленований досить густою річковою мережею (рис. 4.7). 

Одним із найбільш забезпечених водами земель є Рудниківський 

(13,6%), Гірський (9,2 %) округів, здебільшого завдяки протіканню р. 

Дністер. Найменш воднозабезпеченим є Миколаївська міська рада – 0,1. 

 
Рис 4.7. Структура земель водного фонду Миколаївської ТГ, % 

 

Фактично всі водні об'єкти займають земельні ділянки, на яких вони 

знаходяться. Дослідження гідрографічних об’єктів на території передбачає їх 

поділ на природні (15 %) та антропогенні(85 %). До цих земель можна  

віднести землі вкриті р. Дністер, Нежухівка, приток світі та Стрия. 

Найбільші площі природних водотоків у Дроговизькому (77,1 %), 

Колодрубівському (43,7 %) та Раделицькому (20,9 %) округах. а найменший 

цей показник у Криницькому та Великогорожанському округах (2 % та 3 %). 

Частка площі зайнятої ставами становить аж 52,7 % земель усього 

водного фонду. Найбільші площі ставків у Рудниківському – 418,9 га та 

15%

32%
53%

під природними водотоками

під водотоками 
антропогенного походження

під ставами
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Гірському – 209,1 га, що пов’язано із господарською діяльність на цих 

територіях – вирочуванням риби. Найменшими землями під цими об’єктами 

є у Раделицькому (0,5 га), Колодрубівському (2,3 га), Новосілко-Опарському 

(2,7 га) та  Дроговизькому (3 га) округах (табл. 4.7). 

Таблиця 4.7 

Структура земель водного фонду території Миколаївської ТГ 

Міська рада, 
старостинські округи 

Загальна 
площа Внутрішні води 

га % 
Природні 
водотоки 

Водотоки 
антропогенного 

походження 
стави 

га % га % га % 
Миколаївська 2,2 0,1 0,0 0 1,0 45,5 1,2076 54,5 
Більченський 295,6 5,0 42,1 14,2 161 54,5 92,49 31,3 
Великогорожанський 29,0 1,4 3 10,3 15 51,7 11 37,9 
Гірський 317,0 9,2 20,3 6,4 87,6 27,6 209,1 65,9 
Гонятичівський 153,0 5,0 13,0 8,5 25,3 16,5 98,2 64,2 
Дроговизький 100,9 4,7 77,8 77,1 20,0 20 3,0 2,9 
Колодрубівський 73,5 4,2 32,1 43,7 39,1 53,2 2,3 3,1 
Криницький 92,0 5,0 2,0 2,1 35,2 38,2 54,7 59,5 
Новосілко-Опарський 75,0 3,2 14,0 18,7 58,3 77,7 2,7 3,6 
Раделицький 61,7 3,9 12,9 20,9 48,3 78,3 0,5 0,8 
Рудниківський 495,5 13,6 33,5 6,8 43,1 8,7 418,9 84,5 
Всього 1695,3 5,6 250,7 15 533,9 32 894 53 

 

До останньої категорії водного фонду, водотоків антропогенного 

походження, частка складає 31,5 %. Найбільші площі сконцентровані у 

Новосілко-Опарському та Раделицькому округах, 58,3 га та 48,3 га 

відповідно. Найменшу частку складають у Рудниківському окрузі (8,6 %). У 

інших округах даний показник коливається в середньому 43 %. 

Всі перелічені вище категорії призначені для охорони водних об'єктів 

від забруднення, засмічення, виснаження та здійснення певної господарської 

діяльності, пов'язаної з використанням водних об'єктів. 
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Висновки до 4 розділу 

Сільськогосподарські землі займають 66,8% території Миколаївської 

ТГ. Найбільша частка цих земель (понад 92%) у Великогорожанському 

окрузі з ґрунтами лісостепового типу та в Раделицькому старостинському 

окрузі з сірими лісовими та лучними ґрунтами.   

Під ріллею зайняті найбільші площі у Гірському, Великогорожан-

ському, Гонятичівському, Криницькому та Більченському округах (понад 

1000 га). Хоча, у відносних одиницях, найбільша частка ріллі у структурі 

сільськогосподарських угідь є у Миколаївські міській раді та 

Великогорожанському і Криницькому округах. Найбільша частка земель під 

багаторічними насадженнями у структурі сільськогосподарських угідь є у 

Миколаївські міській раді та Великогорожанському окрузі. Частка сіножатей 

у структурі сільськогосподарських угідь найвища в Раделицькому, 

Більченському, Колодрубівському, Гірському округах; частка пасовищ 

найвища у Рудниківському старостинському окрузі. 

Найбільші площі під лісами зайняті у Більченському окрузі, на 

території Микоаївської міської ради, також виділяється Рудниківський, 

Гонятичівський і Новосілко-Опарський округи. Найвищою є частка 

забудованих земель у структурі земель території досліджень є в 

Миколаївській міській раді – 16% від земельного фонду громади. 

Найбільша площа малопродуктивних земель у Більченському окрузі. 

Під водними об’єктами найбільше площі зайнято в Рудниківському та 

Гірському старостинському округах. 
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ВИСНОВКИ 

 

З метою вивчення земельно-ґрунтових ресурсів Миколаївської ТГ 

Львівської області ми застосували такі методи досліджень: порівняння, 

узагальнення, аналізу, синтезу, історичний метод пізнання, порівняльно-

географічний метод, статистичний, картографічний та літературний методи.  

Складено картосхеми, на яких відображені територіальні відмінності 

кількісних і якісних показників земельного фонду, сільськогосподарських 

угідь і ґрунтових ресурсів Миколаївської ТГ Львівської області. 

Територія Миколаївської ТГ дуже неоднорідна за природними 

умовами, поширена у двох фізико-географічних краях: північна частина 

належить до Розтоцько-Опільської горбогірної області Західно-Українського 

краю зони широколистяних лісів; інша, більша частина території – до 

Передкарпатської височинної області краю Українських Карпат. 

Для Передкарпатської частини характерні розчленований ерозійний 

рельєф, помірно теплий та вологий клімат, видовжені межиріччя чергуються 

з широкими терасовими долинами та улоговинами; з ґрунтотворних порід 

домінують делювіальні, пролювіальні та алювіальні суглинкові відклади. 

Північна частина території належить до геоморфологічного району 

Городоцько-Щирецької рівнини підобласті Подільської височини, яка має 

відмінні умови формування ґрунтів. Найбільш поширеною породою на 

вододільних схилах цієї території є лесові породи. 

Неоднакові природні умови території Миколаївської міської 

територіальної громади є причиною неоднорідної структури ґрунтових 

ресурсів. У північній частині території домінують ґрунти лісостепового типу 

(сірі лісові ґрунти та чорноземи опідзолені), які займають 7894,5 га (26,1% 

території громади). У Передкарпатській частині території переважають 

дерново-підзолисті поверхнево-оглеєні ґрунти, які займають 7011,5 га, 

(23,2% території), підзолисто-дернові – 3080,8 га (10,2%), а також лучні 

ґрунти різного ступеня оглеєння – 11749 га (38,9%). 
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Структура земельного фонду теж неоднорідна в різних частинах 

громади. Найбільшу частку складають землі сільськогосподарського призна-

чення, на які припадає 66,8% площі громади. Найвища сільськогосподарська 

освоєність (понад 92%) території Великогорожанського та Раделицького 

округів з родючими сірими лісовими ґрунтами та чорноземами 

опідзоленими. Найнижча вона в Більченському окрузі та на території 

Миколаївської міської ради. У цих регіонах також найнижча розораність – 

16,8–18,0%. Найвища розораність у Великогорожанському та Криницькому 

округах, які також володіють найвищим показником землезабезпеченості. 

Під ріллею зайняті найбільші площі у Гірському, Великогорожан-

ському, Гонятичівському, Криницькому та Більченському округах (понад 

1000 га у кожному). Хоча, у відносних одиницях, найбільша частка ріллі у 

структурі сільськогосподарських угідь є у Миколаївські міській раді та 

Великогорожанському і Криницькому округах. Найбільша частка земель під 

багаторічними насадженнями у структурі сільськогосподарських угідь у 

Миколаївські міській раді та Великогорожанському окрузі. Частка сіножатей 

у структурі сільськогосподарських угідь найвища в Раделицькому, 

Більченському, Колодрубівському, Гірському округах; частка пасовищ 

найвища у Рудниківському старостинському окрузі. 

Частка земель лісогосподарського призначення у структурі земельних 

ресурсів території становить 20,6 % і є найвищою у Миколаївській міській 

раді та Більченському окрузі. Серед категорії забудованих земель, які 

займають 4,6 % території громади, переважають землі під громадською і 

технічною забудовою. Категорія «малопродуктивні землі» об’єднала у собі 

відкриті заболочені землі та відкриті землі без рослинного покриву. Разом 

вони займають найменшу площу – 2,4 % від усієї території Миколаївської 

ТГ. Землі, категорії «води» займають 5,6% території громади, найбільше 

зайняті ставами (55%), що знаходяться у Рудниківському, Гірському та 

Гонятичівському округах.  

Отже, детально вивчивши структуру ґрунтово-земельних ресурсів 
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Миколаївської ТГ, робимо висновок, що господарникам необхідно звернути 

увагу на території, які зазнають найбільшого сільськогосподарського 

пресингу. Найперше, це територія Великогорожанського округу, в якому 

сільськогосподарська освоєність понад 92%, причому серед угідь найбільшу 

частку становить найменш екологічно стійка категорія земель – рілля . Тому 

необхідно здійснювати моніторинг на ґрунтах цієї території, вилучити з 

обробітку схилові землі.  

Дуже низькою у всіх округах є частка земель під багаторічними 

насадженнями, відсутня така відносно екологічно стійка категорія 

сільськогосподарських угідь як перелоги. 
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	ЛЬВІВСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ІМЕНІ ІВАНА ФРАНКА
	Пояснювальна записка
	3. Вихідні дані до роботи: Статистичні матеріали головного управління Держгеокадастру у Львівській області, літературні джерела, Інтернет-ресурс, власні польові та лабораторні дослідження.

	1) проаналізувати й узагальнити теоретико-методологічні засади дослідження, природно-сільськогосподарське районування та категорії земельних ресурсів України;
	2) вивчити географічні та демографічні особливості території дослідження;
	3) встановити закономірності поширення ґрунтів на території досліджень і оцінити ґрунтові ресурси та проблеми їхньої деградації;
	5)  охарактеризувати структуру земельних ресурсів Миколаївської ТГ, структурувати отримані дані у відповідні таблиці, графіки та діаграми;
	6)  скласти картосхеми, на яких відображені територіальні відмінності кількісних і якісних показників земельного фонду, сільськогосподарських угідь і ґрунтових ресурсів Миколаївської територіальної громади Львівської області.
	Інформаційну базу дослідження складають статистичні фондові матеріали Головного управління земельних ресурсів Миколаївської ТГ, ДП Львівський науково-дослідний та проектний інститут землеустрою, кафедри ґрунтознавства і географії ґрунтів ЛНУ імені Іва...

	Земельні ресурси є найважливішою складовою природного середовища, що характеризується просторовим розміщенням, рельєфом, ґрунтовим покривом, надрами, водами, рослинністю. Це основний засіб виробництва в лісовому та сільському господарствах. Земельні р...
	1.3. Методи досліджень
	Будь-який з методів, використаних у магістерській роботі, є однаковий за значущістю з іншими і невід’ємний для ефективності результатів дослідження.
	Рис. 3.2 Карта ґрунтів Миколаївської ТГ Львівської області,
	створена автором на основі карти [12].
	3.2. Властивості ґрунтів території досліджень
	Висновки до 3 розділу
	4.2. Сільськогосподарські землі
	У структурі земельних ресурсів Миколаївської ТГ сільськогосподарські угіддя є найважливішими з усіх категорій. Площа сільськогосподарських земель становить 20170,6 га (66,8% площі громади).
	Рис. 4.2 Структура земельного фонду Миколаївської ТГ
	(картосхема складена автором)
	Найбільша частка ріллі у структурі сільськогосподарських земель є у Миколаївській раді, Великогорожанському та Криницькому окрузі, що перевищує 70% (табл. 4.2).
	Рис. 4.3 Структура використання земель сільськогосподарського
	призначення Миколаївської ТГ
	Значно нижчі значення показників розораності сільськогосподарських угідь спостерігається у Гонятичівському (59,3 %), Гірському (52,7 %), Дроговизькому (52,6 %), Новосілко-Опарському (52,8%) округах. У Більченському, Колодрубівському, Раделицькому та ...
	Через  будову рельєфу та підвищену кількість атмосферних опадів передусім у теплу пору року, в Миколаївській ТГ майже третина с.-г. угідь припадає на природні пасовища та сіножаті. Пасовища посідають друге місце у структурі земель сільськогосподарсько...
	Рис 4.4 Структура сільськогосподарських угідь Миколаївської ТГ
	(картосхема складена автором)
	Найбільшу частку займають пасовища у Рудниківському (36,3 %), більше (25 %) – у Більченському, Гонятичівському, Дроговизькому, Колодрубівському, Новосілко-Опарському та Раделицькому округах, до 20% у Великогорожанському, Гірському, Криницькому округ...
	Наступними за величиною використання  є сіножаті, з часткою 19,8% при значенні площі у 3994,6 га. Сіножаті території переважно природного походження. Найбільші площі сіножатей у Гірському окрузі (751,4 га). При цьому варто зазначити, що значення част...
	Їхня середня частка від 10,8 до 18,8 є у Криницькому, Новосілко-Опарському, Рудниківському, Дроговизькому та Горятичівському округах, Найменша їх частка (4,2 %) – у Великогорожанському окрузі. Відсутні сіножаті у Миколаївській міській раді. Низькі пок...
	Найпоширенішими видами різнотрав’я сіножатей і природних пасовищ є: костриця, щучник, зозулець, біловус, арніка, конюшина, тирлич та інші. А на заплавних луках переважають конюшина, щавель кінський, жовтець, мітлиця, вівсяниця, та різновиди осок [5].
	Землі, зайняті під багаторічними насадженнями на території Миколаївської ТГ займають 0,7 % площею 141,3 га, що є незначним по відношенню до  попередніх розглянутих видів угідь. Разом із орними землями вони мають найвищу грошову оцінку одиниці площі, ...
	Важливим показником при визначенні інтенсивності використання сільськогосподарських угідь є рівень їхнього залучення до активного сільськогосподарського обігу, який визначається співвідношенням площ ріллі, сіножатей та земель під багаторічними насадже...
	На інші, не сільськогосподарські угіддя, припадає 1,2 %  ( 381 га) від загальної площі земель. Вони в основному призначені для розміщення об’єктів інфраструктури  сільськогосподарського призначення.
	Нами обчислено показники сільськогосподарської освоєності кожного територіального утворення Миколаївської ТГ. Цей показник обчислюється як відношення площі сільськогосподарських угідь до загальної площі та виражається у %.
	Найнижчі значення цього показника притаманні Миколаївській міській раді (23 %) та Більченському округу (39,5%). Найвищі спостерігаються у Раделицькому (94,5%), Великогорожанському (92,5 %) та Криницькому (86,9%) округах. Всі інші округи мають середній...
	Найвище землезабезпечення сільськогосподарськими угіддями на 1 особу у Великогорожанському та Криницькому округах – (1,5 га/ особу).  Високим є цей показник і у Більченському, Гірському, Гонятичівському, Дроговизькому, Колодрубівському, Новосілко-Опар...
	Землезабезпечення ріллею на 1 особу теж є найвищим у Великогорожанському та Криницькому старостинському округах – ≥1 (табл. 4.3).
	4.3. Ліси та інші лісовкриті площі
	Землі лісового фонду займають 27,3% загальної площі, займаючи друге місце за часткою в структурі земельного фонду Миколаївської ТГ. Із законодавчої точки зору земля виконує дві функції: одна – як природна основа, друга – як джерело продуктивності лісо...
	В останні десятиліття на території існували неконтрольовані та здебільшого фіктивні фонди, які санкціонували вирубку лісів. Під виглядом несортових (дров) колоди транспортують через державний кордон на деревообробні підприємства, розташовані в прикорд...
	Рис. 4.5 Структура земель лісового фонду Миколаївської ТГ, %
	На території дослідження наявна значна територіальна диференціація значень показників лісовкритих площ від 15 % у центрально-східній частині до 46 % на північному заході. Найзалісненішими є території Миколаївської міської ради (59,5 %), Більченського...
	Таблиця 4.4
	Структура земель лісогосподарського призначення Миколаївської ТГ [34]
	Близькі до них значення земель лісового фонду у Гонятичівському (20,5 %) та Новосілко-Опарському (18 %) округах. При цьому, найменша залісненість у Гірському (0,2%), Дроговизькому (1%), Колодрубівському (6%), Криницькому (5,6%) та Раделицькому (15,4%)...
	Домінуючими на досліджуваній території є ліси другої групи, які мають експлуатаційне та екологічне значення (10,6 %). На ліси першої групи, які виконують переважно водоохоронні, захисні, оздоровчі та рекреаційні функції припадає 9,9 %.  Найвища частка...
	Породний склад лісових ресурсів досліджуваної території представлений широколистяним лісом, змішаним лісом і хвойним лісом. У Миколаївській ТГ основними лісокультурними породами в широколистяних лісах є дуб звичайний, бук лісовий і граб. Хвойний ліс с...
	Якщо розглядати ліси за соціально-економічним та екологічним розподілом та за основними функціями, які вони виконують, то найбільшу частину земель займають освоєні (для виробництва деревини) ліси – 11,3%. Ліси, що використовуються для природоохоронних...
	4.4. Забудовані землі
	Земля житлової та громадської забудови - просторова частина навколишнього середовища, піддається найбільшому впливу або прямому втручанню людини, але її розташування не обмежується проживанням людини, охоплює всі географічні зони і найвіддаленіші тери...
	Для кращого графічного відображення та більш повного аналізу цього типу земель ми об’єднали 10 підкатегорій земель у 5 підкатегорій земель будівництва, а саме під:
	-житловою забудовою, що входить одно- та двоповерхова забудова ;
	- громадською забудовою, до якої входять землі громадського, комерційного та іншого використання разом із землями, які використовуються для відпочинку та інші відкриті землі;
	- промисловими об’єктами, що утворили землі промисловості та землі під відкритими розробками, кар’єрами, шахтами та відповідними спорудами;
	- технічною інфраструктурою, утворена забудованими землями, які використовуються для транспорту, зв’язку та технічної інфраструктури;
	- іншого використання, до якої ввійшли землі змішаного використання.
	Частка землі житлової та громадської забудови Миколаївської ТГ займає 4,6 % від усієї площі досліджуваної території і становлять 1400,1 га (рис. 4.6). Ці землі утворюють земельні ділянки у межах населених пунктів, які використовуються для розміщення ж...
	Рис. 4.6 Структура забудованих земель Миколаївської ТГ,%
	Найбільше забудованих земель на території Миколаївської міської ради (1,3%) та Більченського округу (0,8%), що зумовлено характером поселенської мережі сформованої історично та значною концентрацією поселень прирічкового та долинного типу. Найменш за...
	Розподіл категорій забудованих земель неодноманітний, перше місце посідають землі зайняті під громадською забудовою, які  займають 32,1 % від усього досліджуваного регіону. Найвищими показниками характеризуються землі в Новосілко-Опарському (60,9%), К...
	Землі житлової забудови, частка яких становить 18,3 % від усієї площі забудованих земель, займають друге місце. Високі показники забудованості території варто відмітити у Раделицькому ,Колодрубівському округах та Миколаївській міській раді, частка яки...
	Третьою частиною складу земель під забудовою є землі під технічною інфраструктурою, що становлять всього 30,1 %. Розподіл цієї підкатегорії земель по всім природно-господарським регіонам варіює в широких  межах від 61,9 % до 10,2 %. Найбільші площі за...
	Категорія забудованих земель, які використовуються під промисловими об’єктами займають аж 19,6 % території. В основному ці землі в строкатих пропорціях і представлені в більшості округах та характеризуються показниками від 0,5 % до 42,9 %. Першими і...
	Таблиця 4.5
	Структура забудованих земель на території Миколаївської ТГ [34]
	4.5. Малопродуктивні землі
	Загалом малопродуктивні землі займають понад 2,4 % від усієї території Миколаївської ТГ. У структурі цих земель переважають відкриті землі без рослинного покриву або із незначним рослинним покривом – 74,7 % від усієї площі та представлені кам'янистими...
	Відкриті заболочені землі на території займають площу 179,13 га (25,3% від усієї площі малопродуктивних земель). Найбільші площі цих земель розташовані у Гірському (76 %), Гонятичівському (44,7 %) та Колодрубівському (33,9 %) округах. Значно нижчі по...
	Таблиця 4.6
	Структура малопродуктивних земель Миколаївської ТГ [34]
	4.6. Води
	Землі водного фонду є самостійною одиницею у складі земель Миколаївської ТГ. До їх складу належать землі, зайняті:  річками, озерами, водосховищами, іншими водними об'єктами, болотами [25]. На території  частка цих земель складає лише 5,6 % від усієї ...
	Одним із найбільш забезпечених водами земель є Рудниківський (13,6%), Гірський (9,2 %) округів, здебільшого завдяки протіканню р. Дністер. Найменш воднозабезпеченим є Миколаївська міська рада – 0,1.
	Рис 4.7. Структура земель водного фонду Миколаївської ТГ, %
	Фактично всі водні об'єкти займають земельні ділянки, на яких вони знаходяться. Дослідження гідрографічних об’єктів на території передбачає їх поділ на природні (15 %) та антропогенні(85 %). До цих земель можна  віднести землі вкриті р. Дністер, Нежух...
	Найбільші площі природних водотоків у Дроговизькому (77,1 %), Колодрубівському (43,7 %) та Раделицькому (20,9 %) округах. а найменший цей показник у Криницькому та Великогорожанському округах (2 % та 3 %).
	Частка площі зайнятої ставами становить аж 52,7 % земель усього водного фонду. Найбільші площі ставків у Рудниківському – 418,9 га та Гірському – 209,1 га, що пов’язано із господарською діяльність на цих територіях – вирочуванням риби. Найменшими земл...
	Таблиця 4.7
	Структура земель водного фонду території Миколаївської ТГ
	До останньої категорії водного фонду, водотоків антропогенного походження, частка складає 31,5 %. Найбільші площі сконцентровані у Новосілко-Опарському та Раделицькому округах, 58,3 га та 48,3 га відповідно. Найменшу частку складають у Рудниківському ...
	Всі перелічені вище категорії призначені для охорони водних об'єктів від забруднення, засмічення, виснаження та здійснення певної господарської діяльності, пов'язаної з використанням водних об'єктів.
	Висновки до 4 розділу
	ВИСНОВКИ
	З метою вивчення земельно-ґрунтових ресурсів Миколаївської ТГ Львівської області ми застосували такі методи досліджень: порівняння, узагальнення, аналізу, синтезу, історичний метод пізнання, порівняльно-географічний метод, статистичний, картографічний...
	Складено картосхеми, на яких відображені територіальні відмінності кількісних і якісних показників земельного фонду, сільськогосподарських угідь і ґрунтових ресурсів Миколаївської ТГ Львівської області.
	Структура земельного фонду теж неоднорідна в різних частинах громади. Найбільшу частку складають землі сільськогосподарського призначення, на які припадає 66,8% площі громади. Найвища сільськогосподарська освоєність (понад 92%) території Великогорожа...
	Частка земель лісогосподарського призначення у структурі земельних ресурсів території становить 20,6 % і є найвищою у Миколаївській міській раді та Більченському окрузі. Серед категорії забудованих земель, які займають 4,6 % території громади, переваж...
	Отже, детально вивчивши структуру ґрунтово-земельних ресурсів Миколаївської ТГ, робимо висновок, що господарникам необхідно звернути увагу на території, які зазнають найбільшого сільськогосподарського пресингу. Найперше, це територія Великогорожансько...
	Дуже низькою у всіх округах є частка земель під багаторічними насадженнями, відсутня така відносно екологічно стійка категорія сільськогосподарських угідь як перелоги.
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